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A BÉKETŰRÉS.
- Háboru idején. -

Jak. 5, 7. Legyetek ... béketürűk I

K. H! Nekünk mindig szükségünk van a béketűrésre,
mert egész életünkben szenvednünk és tűrnünk kell. Maga
a földi élet mintha szenvedésre és türelemre volna be-
rendezve. Gondoljátok csak el, hogy mit tűrnek a szegény
madarak a hosszú téli idő alatt, mikor a szabadban kell
eltölteniök a dermesztő hosszú éjszakákat? Mit tűrnek a
szegény erdei és mezei vadak, mikor éhségtől űzetve
kóborolják keresztül-kasul a rengeteg erdőségeket ? De
tűrnünk kell nekünk embereknek is eleget. . Tűrnie kell a
betegnek a fájdalom kínjait : tűrnie a szegénynek és kol-
dusnak a nélkülözés ezerféle szükségeit. Tűrniök kell a
szüléknek a gyermekek hálátlanságát és szívtelenségét : a
gyermekeknek az elöregedett szülék gyarlóságát és nehéz
természetét ; tűrniök a házastársaknak egymás sokféle sze-
szélyeit. Az egész emberi élet -. ismétlem - szenvedés-
ből és tűrésból áll.

De talán sohasem kellett az emberiségnek annyit
tűrni és szenvedni, mint a most folyó világháboru alatt.
Mert a háboru, még a legkisebb és legrövidebb is, pusz-
túlással, veszteséggel s ennek nyomán sokféle szenvedés-
sel jár; de ez· az immár évekig tartó s úgy szólván az
egész világra és minden népre kiterjedő nagy háboru
mérhetetlen szenvedést zúdított az emberiségre s mérhe-
tetlen . türelem kell annak elviselésére. Nem a katonák,
nem a harczosok szenvedését és türelmét értem; ki rnér-
hetné meg annak nagyságát? Hanem értem az itthonn-
levőknek: nőknek, gyermekeknek, tehetetlen öregeknek,
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az egész polgári lakosságnak a' szenvedését, kiknek a
háboru pusztítása és nyomása következtében csaknem az
éhenhalással kell küzdeniök; akik kénytelenek nélkülözni
a legegyszerübb és legszükségesebb háztartási czikkeket
is, mert a háboru elpusztít és fölemészt mindent, meg-
akaszt minden forgalmat és ezer meg ezer kebelból sza-
kad föl naponkint a nehéz sóhaj: Mit együnk, mit igyunk,
mível ruházkodjunk?

Es ha legalább kilátás, remény volna a háboru be-
fejezésére, a békekötésre, hogy ez valamennyire megköny-
nyítené várakozásunkat! De ma mintha még messzebb
volnánk a háboru végétől, mint annak kezdetén. Ismételten
fölajánlottuk ellenségeinknek a békét, hogy kiméljük az
embervért és véget vessünk az emberírtásnak ; de ök nem
akarják addig letenni a fegyvert, mig rninket teljesen le
nem győztek, láb alá nem tiportak. Meg akarnak semmi-
síteni egészen és a mi halotti torunk fölött ülni meg a
győzelmi ünnepet.

Ez pedig nem fog sikerül ni sohasem. Mert ha ke-
vesebben, majd csak felényien vagyunk is, mínt ellen-
ségeink, de katonáink hazaszeretete, hősiessége megsok-
szorozza erőnket és számunkat és legalább is annyi, de
több reményünk van a végleges győzelemre, mint ellen-
ségeinknek. Ezért a végső gyozelemért kell tehát még
tovább tűrnünk és szenvednünk; mert ha ezt ki nem
.vívjuk, hiábavaló volt minden eddigi küzdelmünk és áldo-
zatunk. Ezért hangzik vezető embereink, legjobbjaink ajkai-
ról mindenfelől az intelem és buzdítás a türelemre és ki-
tartásra; mert most, mikor a kilátások majdnem egyenlők,
annak a nemzetnek van legtöbb reménye a győzelemre,
amelyik legkitartóbb és Iegbéketüröbb lesz.

Legyetek azért, testvéreim, ezekben a sorsdöntő
időkben béketűrők mint az apostol is int a fölolvasott
szent leczkében.

Erre serkent minket annak meggondolása, hogy
1. ezt a uilágháborut lsten bocsátotta reánk;
2. mások még sokkal többet szenuednek, mint mi;
3.a mi szenuedesűnknek és tűrelműnknek nagy

jutalma lészen.
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1.

A világon semmi sem történik az Isten tudtán és
akaratán kivül. Ez a most dúló világháboru is bizonyára
nem az Isten akarata ellenére zúdult a világra. Hogy mi
oka, vagy mi czélja volt a bölcs és jó Istennek azzal,
hogy engedte lángba borulni a földet s vértengerbe me-
rülni a nemzeteket: ezt mí gyarló emberek at nem láthat-
juk, fel nem foghatjuk. Lehet, hogy bűneinkért, a világon
eláradt gonoszságért ostoroz minket; mert megsokasodtak
a mi vétkeink, mint a tenger fövénye és fölülmúlják azok
az ég csillagainak sokaságát. Ilyen megrendítő csapásokat
ugyanis az Isten mindig nagy bűnök büntetéseképen bo-
csátott a világra. Az őskorban megsokasult emberi gonosz-
ságot özönvizzei törölte el; S.odoma és Gomora városok
erkdcstelenségét emésztő tűzz el bosszúlta meg. De az is
lehet, hogy nem büntetésül, hanem okulásul küldte a
népekre a háborút az Örökkévaló. Hogy tanuljuk meg
az által öt jobban félni és tisztelni; tanuljuk meg ember-
társainkat jobban megismerni és megszeretni. Tanuljuk
meg embernek, testvérnek, hazafinak tekinteni a szegényt
is, aki együtt küzd, együtt szenved most a hazáért a
gazdaggal; együtt ontja vérét a szülőföldmegvédelmezé-
sében az előkelők és hatalmasok fiaival. Tanulják meg a
házastársak, akik most ezer mértföldre vannak egymástól
elszakítva, egymáshoz jobban ragaszkodni, egymást jobban
megbecsülni. Tanulják meg a gyermekek, kiket a háboru
vihara letépett a szülei kebelról és messze idegenbe sodort,
a szüléket jobban tisztelni, jobban szeretni. Tanuljuk meg
mindnyájan, hogya béke az Istennek legnagyobb áldása;
azt eltaszítani, háboruval cserélni föl: esztelenség, öngyil-
kosság. Oh, ez a véres háboru sok olyan dologra tanítja
meg az embereket, amit háboru nélkül soha meg nem
tanultak volna. Drága tudomány, drága leczke ez; drága
tandíjat fizettünk érte; de legalább bevésődik rnélyen az
elmékbe, hogy soha többé el ne felejtsük.

Büntetésül, vagy okulásul, de mindenképen az Isten
akaratából lett ez a dolog. Ezt mutatja ennek a keletke-
zése is. Mint a derűlt égből lecsapó villám, oly hirtelen,

33*



508

oly váratlanul jött ez a háboru. Egy fejedelmi pár elmegy
meglátogatni egyik tartományát: ki látott ebben valami
gyanúsat, vagy veszedelmet? Senki sem. S ime, ennek a
fejedelmi párnak a meggyilkolása, mint a szikra, lángba
borította pár nap alatt az egész világot. Nem az Isten
keze működött-e itt? Azután a háboruhoz csatlakozó ter-
mészeti csapások : előbb az árvíz, majd a szárazság; az
évről-évre tartó szűk termés, mely a háboru óta hazánk-
ban, sőt az egész földön állandó lett, nem azt bizonyítják-é,
hogy Isten keze az, amely most ránk nehezedett; hogy
most haragjának egész sulyát éreztetni akarja a föld né-
peivel.

De ha Isten bocsátotta ránk ezt a veszedelmet, úgy
le is veszi azt rólunk. Mint az özönviz után ismét kizöl-
dült a föld és az égen föltürít a szivarvany, az isteni bé-
külésnek .a jele; miként Sod ma és Gomora elpusztúlása
után még jobban virágzotta Kanaán városai sannak
lakói: úgy végét szakítja Isten ennek a világdúló háboru-
nak is, leereszti büntető kezét, hozzánk fordítja jóságos
arczát.

2.
Illő azért, hogy a jelen szenvedéseit még egy kevés

ideig béketűréssel viseljük i annyival is inkább, mert mások
még sokkal többet szenvednek, mint mi.

Nem emIítem a katonákat, a mi hős fiainkat, hogy
rnit szenvednek ők már negyedik éve a harcztéren. Hogy
tűrnek hideget, meleget, esőt, hóvihart, éhséget és szom-
juságot panasz nélkül. Hogy állják ki a pokloknak min-
den kínszenvedését a rájuk zuhanó gránátzápor és véres
rohamok megsemmisítő förgetegében. Ki tudná azt leírni
vagy elbeszélni? Hanem csak azokat a szerencsétlen embe-
reket hozom föl, akiknek a lakóhelyük harcztér volt; akik-
nek városain, falvain és határain átvonult a háboru ziva-
tara. lVlit kellett nekik tűrniök és szenvedniök az elmult
évek alatt?

Galicia és Bukovina szerencsétlen lakosaira gon-
dolok, erre a két határszeli tartományra, ahonnan a
háboru kítörésekor éppen úgy elvitték a fiatalokat és



munkabiró férfiakat, mint mitólünk. Az otthonn maradt
. tehetetlen asszonynépség és gyermeksereg aztán atélte

először a mi hadseregünknek az átvonulásat. amely szin-
tén nem nagyon kimélte, ami útjába esett; azután atszen-
vedte az orosz hóditás és pusztítás borzalmait, kik föl-
gyújtottak falvaikat, kirabolták házaikat, elhajtották barmai-
kat, megbecstelenítették asszonyaikat és a tnindenból ki-
fosztott népet ott hagyták télviz idején élelem és ruházat
nélkül az Isten szabad ege alatt. De mindez még nem
volt elég 1 Jött a visszafoglalás, az oroszoknak a kiűzése
s ekkor harmadszor is at kellett szenvednie a szegény
nyomorúlt népnek a háboru minden félelmét és pusztítását.

Erdélyi testvéreinkre gondolok, akiket váratlanul, orozva
ért a legvérengzőbb népnek a támadása; akik közül néme-
lyeket a rétről a takarástól, másokat a szérüröl a cséplés-
töl, sok szegény tehetetlen asszonyt pedig a betegágyból
k . etett el' a vérszomjas ellenség betörése. Akik odahagy-
ták hajlékaikat, jószágukat, minden vagyonukat; odahagy-
ták a gazdag termést kazlakban és keresztekben s üres
kézzel, a rajtok levő ruhában menekültek az ellenség
halálordítása elől. Erdélyi magyar véreinkról beszélek, akik
otthonn jóléthez és kényelemhez voltak szokva s arra
szorúltak, hogya mások kegyelemkenyerén éljenek; kik-
nek otthonn kényelmes házaik voltak s oda jutottak, hogy
szétszórva, mint a polyva, az egész országban, kunyhók-
ban, istállókban húzzák meg magukat, míg otthonn az ő
házukat, gazdaságukat az ellenség égeti és pusztítja. Mi
őhozzájok képest még nem is szenvedtünk. Mert hogy
a háboru negyedik évében nincs amivel világítsunk; nincs
amivel ételünket sitalunkat füszerezzük, édesítsük : nincs,
mint szeretnők, szép új ruhánk; nem tudunk könnyü
szerrel sok szükséges iparczikkhez hozzájutni: ez nem
szenvedés; ez csak a megszokott kényelemnek és élvezet-
nek a nélkülözése. Apáink, nagyapáink el tudtak lenni
mindezek nélkül, amiknek a hiánya miatt mi panaszko-
dunk. Gondoljunk otthonaikból kizavart, míndenüktöl meg-
fosztott honfitársainkra sakkor elnérnúl a panasz és zúgo-
lódás ajkainkon, mert mi másokhoz képest még nem is
szenvedtünk.
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De azért is béketűréssel kell hordoznunk a háboru
terhét és nyomorát, mert türelmünknek és kitartásunknak
nagy jutalma lészen.

A háboru eseményei ugyanis azt mutatják, hogy eb-
ben a nagy mérkőzésben a győzelem utoljára is a mienk
lesz, akik eddig is mindig előnyben voltunk ellenségeink
fölött; csak legyen bennünk kítartás a háboru végigharczo-
lására. Már szétfoszlott az a remény, amelyet ellenségeink
eddig tápláltak. hogy ha fegyverrel nem is, de körülzárás-
sal, kiéheztetéssel minket megadásra kényszerítenek. Ke-
vés ugyan, amit földünk ez évben termett, de takarékos-
sággal, okos beosztással a kevés is megsokasodik kezeink
között. Már nincsenek hiszékeny, nagyravágyó nemzetek,
akiket pénzzel és fényes igéretekkel magukhoz édesgesse-
nek. Már nincs Európában több nép amely magát meg-
csalatni, vérpadra hurczoltatni engedj . Már integet a győ-
zelem felénk s ennek a győzelemnek nagy jutalma lészen.
Magyarország megifjodva, megerősödve, hirnévvel és di-
csőséggel koszorúz va kerül ki ebből a nagy küzdelemból, -'o

Amit a legnagyobb magyar csak remélt, beteljesedik, hogy
Magyarország nem volt, hanem lesz.

Nem hódításra gondolok én, testvéreim; bár Magyar-
országnak hősi küzdelme, nagyszerü vér- és pénzáldozata
és a történelem után is joga volna hozzá, hogy Romániá-
nak, Szerbiának, Boszniának egy része és Dalmácia is
hazánkhoz csatoltassék; mert volt idő, mikor e tartomá-
nyok mind hazánkhoz tartoztak és Nagy Lajos király alatt
- mint a költő mondja - "magyar tenger vizében hunyt
el észak, kelet, dél hulló csillaga." De hódításra én nem
gondolok. Van nekünk már eddig is elég idegen nyelvü
és nemzetiségű lakostársunk. Minek szaporítanók az ellen-
séges, gyűlölködő, írígy nemzetiségek számát? De gondo-
lok a győzelem után arra a nagy jutalomra, hogya nem-
zet, mely e haza határain belül lakik, eggyéforr nyelvben
és érzelemben egy testté, egy lélekké. Hogy nem lesznek
itt többé széthúzó s egymást gyűlölö nemzetiségek, de
lesz egy egységes magyar nemzet, amelynek minden fia
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Testvéreim! Mennél nemesebb a virá ,annál tö

ellenséRe a ~ so 'va' assa megnemesí-
~U fozs~rnrríITyenkényes; megérzi a fagyot, ha a hőmérő
nem mutatja is ; pusztító rovarok szurdalják át édes, illatos,
szines szirmait. Nem úgy a csipkerózsáét : az a legmere-
dekebb hegyormok peremén is kitárja virágkelyhét, tövi-
seivel védi magát, gyökereivel kapaszkodik, furakodik a
sovány, sziklás talajba . . . '

Ilyen érzékeny, nemes virág a mi boldogságunk is.
Messziről behozott növény az; Nem itt van hazája. Ide
csak b,etelepítették. Talán az Eden, az elveszett, az elját-
szott Eden volt az eredeti talaja, onnan hoztuk magunkkal
sitt, e sivatagban nem tud erős gyökeret verni. Sok az ~
ellensége. tr ,'-J!-~""

Itt van mindjárt a bűn. Azután a változás, a haláL..... ~
Tudom én, hogy ma nem elég népszerü a mi predi-

álásunk, mihelyt a bűnről szólunk. Valami elvont, szó- ~ . t.
széki eséméve halványuTt az a mi szemeink előtt. Pedig / . ~
csak a szernünk, az az erkölcsi, az a lelki szem hályogo-
sedott be s azért látjuk elmosódottnak a bűnt~llensé~ünk
.~~iQQji.*, •• ~ Soha, ~ftap_u:'
~1t olyan gonosz álszövetségesi, ellenség-
leplező szövetkezés az ellenünk fölvonult lMd Ilw;!é államok
között, mint az emberek és a bűn között. Ez a vak szö-
vetség. Itt van velünk, bennünk, érette küzdünk és éle-
tünk árán szelgaljuk.

A mi boldogtalanságunkat pedig az a híven szolgált
és halálig, halálosan hű szövetségesünk okozza. Vagy mi
követünk el valami bűnt s akkor sír valaki, ha más nem,
sír a mi Atyánk, kitöl elíordultunk : vagy velünk követ el
valaki bűnt s akkor mi sírunk. r.' ,,' t " " k

.~.gitlj~r{~~1»ril~.aV~:i~t~~:~~&Oln~~g~~Yftf'
megcsalatoran KIfosztott,megrabol!,biza-
lom, volna-é e nyomott, letiprott erőtlenség, sírnának-é a
szerencsétlenek, kiktől elfutott boldogságuk, mint lekésett
utasoktol elrobog a vonat .- . Ha a bűn nem .volna,
ásnák-~ azt a tömérdek sírt ott künn a harcztérhez közel
rekV~%Q\Kis""'temetőkben, rnelyeknek hideg hantjai annyi .

'" / ....•' .
/ '/ ~----~~~I
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forró vágyat, annyi ego sebet takarnak? lia bOv ,uem
volna, kicsoda féltené az apátlan árvákat, az anyátlan
leánykákat, ha a szeretet, az a sokat predikált, de még
többet megtagadott szeretet, mint mentő angyal, kiterjesz-
tené fölöttük hatalmas, fehér szárnyát , , ,

oe 'tt tombol a gonoszság, mely a védteleneket ül-
dözi, ...A~nyeli, mint az elmaradt bárányra rárohan a pusztai
orda~Amint a sok panasz fölcsapong......,gz égre, ..amint ct

.sok~U·eíölmtt g' ,mint tűzvészker a rohanva-
futva jövögnentö.soltó csapat kürt jele, úgy hat az Ur szava:
~ sírók megvígaszialtatnak,

Meg! .Ebben a ~egu;ervezetben, melyet 'az ő lelke
..-; élte , a szeretéitótWfát atott "'mrmósségében, rnelyröl

:n(~ . I 'o} az ő megértő apostola - Pál - írja: Ha szenved egy
{I'tag, vele együtt bánkódnak a töbót tagok; ebben a lát-

~ hatatlan templomban, melyet a ~e=et épít meg a nemes
ff r /' szívekból s oltárán ffi@g e rém-es-vffiar :;;úgás~is
" égésben tartja a testvéri tudat, az emberszeretet szent tü-

zét; it "- ~l: , , ,
( beg~ " ""-=- ~ - . _' Oh mi nagy, mi

áldott vagy te, testvériség 1 Mi nagy vagy t~rjszt!1sllnk,
(ki ezt hirdetted s mint a regebeli ErowfJtM.usz,.,.az égi W-

,1 et, lehoztad ez égi lángot, hogy körötte, a melegétől
;~ • 1'- száradjon a köny, enyhüljön a seb, szelíd álomra szende-

(~ ~rüljön az üldözött, lélek. Ne sírjatok szenvedő lelkek, itt a
o t t ?1. tl1.-', . ti vigasztalástok 1 El a szeretet. El a Krisztus! "ffM~ li! .l'f r '. D~..jSlr~~~~t!"'!P~eZ,,~kQ,~YiŐ.lé~~l~~.." ~.á~iS,

.: 1~~'3~it~f~;t~~tZ"~~:'
~~getve-kiáltozva várjátok eltünt kedvesciteket. Mi
volna a gyászoló §frókkal, ha Krisztus nem szólana nekik:

f'rt Ne sírjatok , , , Mi volna,ha a halál nagy pus~~ira
nem hintene csodás, mennyei ragyogást a hit, ho~z(va1J'I
föltámadás: II I

') ~ e vígasztalást a nagyképű tudósok
IS lehetetlen mesé"nek jelentették ld és ezzel elintéztek. Si-

. vár mosoly csap át arczukon, midőn temetéseinknél erre
a tárgyra, erre a csodás vígasztaló erejü gondolatra tér
szavunk. Megálljatok csak 1 Mikor a mosoly sírásra keser-
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vesedik, mikor ~ nézésü szemük révetegen bámul
maga elé, míntha rohanó folyóvizet látnának, azt a sötét
vizet, melyen, rnint fehér hattyuk a fekete tavon, alásiklik
annyi élet, annyi szépség, óh, hogy fölemelik fejüket e
szavakra : Boldogok, akik sírnak ...

,IQ, ~l!9L~wLj2t1.JQ.L~i álmok jönnek a ko-
porso párnajan.

f_~~l~_.~gy~ttu40!~.:,.,.~é<Jes,,~.szey.t,....lliga~~s~
.J.tLreménye. Az a kétséges, mégis vígasztaló "h,átha" ott
van a lelkek mélyén s mint római templomok mélyén az
örök mécs, akkor gyúl ki e, gondolat, e sejtés, mikor le-
száll az éj, a fekete éj . . . Oh, hogy ragyog e hit a te-
metők, a sötét temetők fölött.

orsunk.
nap ~ a .gás }.ri - ~ ap
majd ök sz znai egy ru g, világos viga~J.( s'l~
A fájdalom itt jár nyornunkban, mint a nagy hajókat kö-
veti a ragadozó halak serege.

Egyesüljünk s erősek leszünk. Ne legyen senki kö-
zöttünk, ki egyedül sír, mert nincs testvéri lélek, ki meg-
értse panaszát.

Csak Krisztus lelke - a testvériség - éljen a lel-
künkben s a boldogtalanok boldogokká, 'a sírók örven-
dezökké lesznek, merC.QlyaQ..a fájdalom, .mint a söjét§.ég";'$
egy szikra.it· elég, "Jiogy..megszüntesse..tIát még Az
ff5gyne űzné el, ki maga rnondá : En vagyok a világ
uilagossága . . .

~Q,k. si!:Qk"".ll1ert_a.Krisztus... a vígasztaló
Szeretet : él, éljen is örökké, a lelkünkben.

Arnen~~w~"""":J1I1>';~~"1""""""''''>I'''''''''''''''''''.~~<1!,.'t<t><.~.,{;,~",,),.qN':>!_!''~''':''l''II'"'''''!.~~r: I I r:f I DUSZII( LAJOS.

J)'t,~{lut, d: f'

/' I~~

V)~
.•..

v, l"Z'tf I
. ft e-P";;'/"/1 ~ t I



NINCS ELHORDOZHATATLAN PRÓBA.
- Az utolsó harang levételekor. -

1. Kor. io, 13.

K. T! Csüggeteg érzések között állunk az Ur torná-
cziban. Az áldozatok és próbák végtelennek tetsző sorá-
ban, míket reánk háborús napjaink hárítanak, mint külö-
nösen elszomorító, csüggesztő benyomás ül szívünkön
utólsó harangunk elvitele. Elnémult a szép hármóniában
zengő harangok szava tornyunkban s úgy tetszik most,
midőn hiányzik a templomba hívó érczhangok vonzó
melódiája, mintha szívünkben valami fájó üresség, valami
betöltésre kivánkozó vígasztalan pusztaság ülne, valami
tamasz után kívánkozó, leverő árvaság érzete lenne urrá.

Nem az anyaghoz ragaszkodó önzés fájdalma s nem
a külsőségek rabjául szegődött lélek sajnálkezása ez, mely
az elvitt harangokban a földi értéket, a pénzbe kerülő
mesteri alkotás megsemmisültét siratja. Magasabb eszmék
világába kapcsolódik bele lelkünkben az eltávozott utolsó
harang bucsuja nyomán föllépő fájdalom. Két ideál, ben-
sőnknek két magasztos érzése egymással ellentétbe lép,
harczot vivnak és harczuknak szenvedő tere a mi szívünk.
Az egyikben a keresztyén tusakodik, a másikban a honfi.

. A vallásos érzület, Istenünk tiszteletének szentsége s az ő
tiszteletének szelgalataban álló eszközökhöz való ragasz-
kodás; másfelől az ellenségtől ostromolt haza védelmének
szent kötelessége s a hazáért mindent áldozni kész hon-
fiui érzés parancsszava erős tusát folytatnak mibennünk.

Szerelmetesek az Urnak hajlékai s e hajlékokba hívó
harang ok is. De szent a hazaszeretet érzése is, melynek
jegyében a Jerusálemet sirato Istenember könnyei omlot-
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tak. S ime, az élőket hívogató, halottakat siratgató haran-
gok félelmes, dörgő hangu, halált szóró, emberpusztító
eszközökke válnak!

Döbbenetes e SZOmOl"Úténynek ilyen értelmü föl ve-
tése. De megnyugtatöbb lesz, ha azt mondjuk: az isten-
tiszteleti külsö eszközök és ékességek nem biztosítói s
nem hordozói hitünknek s ezek nélkül megmaradhat mi-
közöttünk Istenünknek lélekben és igazságban való tiszte-
lete; de nemzetünk nem maradhatna meg Istenadta föld-
jén a vérszomjas ellenségektol védelmi eszközök és fegy-
verek hiányában.

K. Ti Lelki tusankban összernérve . gyönge emberi
erőnket azokkal az óriási föladatokkal. melyek több mint
három évi véres védelmünk után még mindig megoldat-
lanul tátongnak előttünk, emberi erő fölött valónak látszik
az, amit szenvednünk kell s minden lehetőséget és képes-
séget meghaladónak. amivel szemben állunk. Különösen
elborítja lelkünket ez a gondolat annak tapasztalásánál,
hogy ime már Istenünk tiszteletére állított harangjainkat
is bele kellett dobnunk a háboru mindent elnyelő moloch-
jának olvasztó kohójába s tornyunk ben ez a síri csend e
gonosz időknek sokkal ijesztőbb· prédikátora, mint a ha-
tarainken túl vadul fölhangzó harczi lárma.

De éppen lelki tusánknak ez az a forrpont ja, ahol
nekünk segítő gondolat érkezik a Pál apostol gazdag
lelkéből származó biztatásban. Nem egyéb, hanem csak
emberi kisertes esett rajtatok; de ha az lsten, aki nem
hágy titeket feljebb kisertetni, mint elszenvedhetitek;
sőt a kisertessel egyetemben a kimenekedest is megadja
majd, hogy elszenvedhessétek. E szavak a belül pártos
és viszálkodó s kivülröl üldözött korinthusi keresztyének-
nek szóltak. S az apostol a mult példáival bizonyít. Szó-
lanak ezek nekünk is. S mi is tanuljuk meg a multból,
hogy csak emberi kisertesek esnek rajtunk, miket el-
szenuedhetünk és a gondviselő lsten ad kimenekedest.

1.
A korínthusiak egyházi életében nem volt kellő össz-

hang. Pál, Apollós meg Kéfás tanításai fölött vitáztak és
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versengettek. Ezért kérdi szemrehanyóan az apostol levele
első részében: Vajjon részekre osztatott-é a Krisztus ?
Aczélt téveszte és félrevezető bölcselkedés kisértéséhez
többrendbeli bűnök kísértése is csatlakozott. A bálványo-
zás, paráznaság, békételen zL,golódás. Mindezek a gyüle-
kezet legjobbjait is erősen kisértették.

Pál a pusztában vándorló zsidók példájával inti őket.
Azok sol próbán és kisértésen mentek at. A szolgalelküek,
az Egyptomba visszavágyó bálványozók, elhullottak sisten
nem engedé őket a Kanaán birtokába; de az Ur tisztele-
tében erős és minden pusztai viszontagságat bizalommal
végig tűrt nemzetség az igéret földének boldog lakója lett.

Mi is a széthuzás, az egyenetlenség s a nehéz kísér-
tések kálváriáját járjuk. Mert bár egység és összhang lát-
szik az ellenségeink ellen összeforrt erők közös védelmé-
ben odakünn a halál mezőin, de itt bent a politikai párt-
viszályok, a kenyéririgység-szülte lázadozó zúgolódás, az
egymásra íenekedés, az, isteni gondviselés hitében való
ingadozás, az egyházi élet lazultsága mind nehéz próbák,
sulyos kisértések, rnintha csak az időknek vége közeled-
nék hozzánk; melyben nagy sulya van az apostoli intésnek:
Aki azt hiszi, hogy áll, meglássa, hogy el ne essék!

Amde e kísértések és próbák -rna is csak azok előtt
látszanak elhordozhatatlanoknak. akiknek hitük gyenge, ho-
mályos, ingadozó, vagy éppen hiányzik is s a sulyos
próbákat a véletlen kedvezőtlen. játékainak tekintik s azok
mögött nem keresnek kormányzó erőt, öntudatosan mú-
ködő, 'czélra dolgozó élő valóságot s e vígasztalan tévely-
gés homályában a nagy szenvedéseket az emberi erő hatá-
rán tulmenöknek mondják.

Háborus szenvedéseink ezrével termik és hozzák nyil-
vánosságra a lelkek eíajta gondolatait: Sohasem lesz már
ennek vége! Nem birjuk ezt ki! Ehen hal meg az embe-
riség! Nincs gondviselés! Különben miért hagyta el az
embervilágot? Ellenünk van az ég és az egész föld! Ime,
a torony ékességei, a harangok is elpusztulnak! Hogy
engedheti ezt meg az Isten? Evilágégés erőnk fölött
való! Jobb volna már, ha minden elpusztulna!

De a hivő. lélek is megkeseredik. Keserve azonban
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a lelki élet mezején dúló pusztulást síratja s más han-
gokba tör ki. A zsoltáríró mélységes bánata zokog ajkai-
ról (Zsolt. 42.): Könyhullatásom kenyerem éjjel és nap-
pal, mikor mindennap azt mondják nekem: Hol van a
te Istened?

Boldogtalan embervilág ! Hozzád szól az apostol. Éb-
redj! Nem egyéb, hanem csak emberi kisértes esett raj-
tatok. Ami volt, ugyanaz, ami ezután is lészen s ami
most van, ezelőtt is volt. Semmi sincs uj dolog a nap
alatt. f

Végig forgassam-é nemzetünk történelmének véres
lapjait? Kimutassam-é, hogy emberöltő alig volf háboru
nélkül. Véres összeütközés ek útja az emberiség fejlődésé-
nek ösvénye.

A sajói, mohácsi, világosi gyászidőket mind tulélte e
maroknyi nemzet, mert Isten sohasem kisértette feljebb,
csak amennyire elszenvedheté.

A harangok hadi szolgálatba állítása szintén nem uj
dolog. Az annyi vérrel szentelt Székelyföld harangjai
1849-ben már ellenség. felé szórták a halált, midőn a hires
székely vezér, Gábor Aron, azokból önteté ágyuit. Oh,
az a nemzedék, midön a tulnyomó erő alatt összeroppant,
kimondhatatlan keserveket tűrt el s mégis rájött annak
igazságára, hogy hű az Isten, aki nem hagy feljebb kisér-
tetni, hanem csak amint elszenvedhetjük.

2.
De hosszasan szenvedni egyedül csak annak az egy

tudatnak az ereje alatt, hogy ezt a szenvedést hordozni
birjuk. még nem elég; mert abban semmi vígasz nincs,
hogya kereszt alatt ugyan még nem roskadtunk le, de
a Golgota útja végeláthatatlan.

A vígasz és remény abból származik, ha tudjuk, hogy
a szenvedésektől teljesen meg is szabadulunk.

Pál apostol így szól: Sőt a hisertessél egyetemben
a kimenekedést is megadja majd, hogy elszenvedhessé-
tek. Azért adja meg, hogy elszenvedhessétek, mert a
szabadulás előzetes reménye nélkül talán el sem tudnátok
azt szenvedni. Ime a kisértések közt ingadozó korinthus-

IOEHIR.DETÓ XII. 34
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belieket így emeli az apostol a hitéletnek magasabb néző-
pontjára.

E szavak reánk is vígaszteljesek. Mert a kisértés az
igazság próbája s a kimenekedés a kisértéssel egyetemben
adatik. Ne szálljatok el figyelmetlen fölületességgel e gon-
dolat fölött! Mi a ti kisértéstek ? Az igaz ügy próbája.
Erőpróba a magasabb javakért. Szenvedés a tántoríthatat-
lanság bebizonyosodásáért. Fájó bizonyságtétel cselekede-
tekben a lélek egyenes, Őszinte meggyőződéséért. Vigyázz!
Nem minden szenvedés a kisértés jegyében folyile A
testvérgyilkos Kain bujdosása, Nabukodonozor megalázta-
tása, Judás lelki mardosása nem kísértés, hanem bűnhö-
dés. Kísértést nem a búnbemerült szenved, hanem az igaz
s a kisértésben elbukottak további szenvedése már bűn-
hödés, rnelyböl kirnenekedés nincs. ,

Isten a kimenekedést nem csodák utján adja, mint
egykor Dánielnek, vagy amaz égő kemenczébe hurczolt
férfiaknak. Lelketekben van annak alapja, csirája, biztosí-
téka; magában az igazság érzetében s az ebből táplálkozó
végtelen türelemben és kítartásban. Aki mindig csak em-
beri gyöngeségeire hivatkozik s a szenvedések hárítója
csak a gyönge test, vallásos és istenes lélek nélkül: el-
hiszem, hogy annak a próbák hosszú útja megjárhatatlan ;
de akiben az igazságérzettel összeforrt hit s Istenben ve-
tett bizalom él: az megáll, mint Esaiás mondja: Akik az
Urban bíznak, erejök megujul. szárnyra kelnek, mint
a saskeselyűk. futnak es nem lankadnak meg, járnak
és nem fáradnak el! A kisértések napjaiban azonban az
igazságérzet ne változzék at önhittséggé sem. Bűnösök
vagyunk mi is. Az évezredes széthuzás, az egymás ter-
hének ~ája elől való bujkálás, a vallásos közöny és .sok
más bűneink mind méltók Isten dorgálására. De az Isten
kegyelmének és szabadításának hite tartja erőnket s a
zsoltáríróval így fohászkodunk: Miért csüggedsz el lel-
kem énbennem? Bízzál Istenben, mert még en neki
hálát adok az Ő orczajának szabadításáért!

A gyermekeit fenyegető atyai vessző dorgálása csak
addíg tart, mig a próbákat szenvedő engedetlen fiak sze-
méből az alázatosság könye nem csorog. A pusztító, de
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egyszersmind tisztító vihar csak addig zúg, mig tiszta
nem lesz a fülledt levegő. Azután majd az atyai jókedv
napja mosolyog ránk s a kímenekedés révpartja int felénk.

Szükseg, hogy legyenek e világon botránkozások,
mondja Krisztus : mert az igaz ügynek mindig vannak
ellenségei; de védői is s így folytonos háboruság evilág
élete. De jaj azoknak, akik által e botránkozások lesz-
nek! E szavak rémítő itéletet tartalmaznak azoknak, akik
most ez égő világot fölgyujtottak. '

Fiaidat áldozó, inséggel, nélkülözéssei is helytálló s
harangjaidat vérző szívvel vérmezőkre küldő nemzetem,
tűrj és remélj! Akisértéssel kapcsolatos a kimenekedés.
A mult és jelen vérbe márt ott fegyverekkel s ágyukká
vált harango kkal tanít az igazságra, hogy nincs elhordoz-
hatatlan próba. Azért csendesedjék háborgó lelketek, bé-
küljenek össze abban a honfi és a keresztyén érzései. A
kísértések térnóráit virrasztá vigyázók rendületlenül állja-
nak az őrtornyokban, a nemzet és az anyaszentegyház
bástyairi s az alázuhant harangok helyett virrasszon azok-
ban a nemzeti összetartás szelleme.

Összhangra tanítottak eltünt harangjaink. Emlékük
éljen- gyülekezetunk összhangjaban s az emberi kisértések-
kel szemben mindenha megálló keresztyén türelemben.
Várjuk bizalommal az Ur jókedvének esztendejét s orczá-
jának szabadítását, ama boldogabb napokat, amikor a
harczi fegyverekből kaszákat és kapákat kovácsolnak, az
ágyuk csövei ismét harangokká válnak s egyházunk tor-
nyában ismét uj harangok csendülnek meg s uj énekre,
uj imára _hívnak. Akkor örülni fog Sionnak hegye és
ujjonganak Juda leányai a te ítéletedért s ezt mondják:
Bizony ez az lsten a mi Istenünk mindörökké ; ő vezet
minket mindhalálig!

Amen.
MOLNÁR VINCZE.

34*



KERESSÉTEK AZ URAT!
- Vasárnapi. -

Ésa. 55, 6-11.

. Egy rövid szempillantásig elhagytalak és nagy
irgalmassággal egybegyüjtlek; búsulásom felbuzdultá-
ban elrejtem. orczámat egy pillantásig előled es , örök
irgalmassággal könyörülök rajtad. Igy szól az Ur Esaiás
proféta által (54, 7. 8.). E szerint vannak időszakok,
mikor gyarló hitünk, gyönge szemünk nem látja az Istent;
mikor úgy tetszik, mintha elhagyott volna s búsulásában
elrejtette volna előlünk orczáját. Sokak előtt ilyennek lát-
szik ez a mostani idöszak is, midőn a nyomorúságoknak
habjai zúgva hömpölyögnek s a nagy összekavarodásban.
öldöklő vérontásban nehéz fölismerni .a világokat kor-
mányzó bölcs Isten kezét; az életegünket borító sötét
felhők mögött, a szemeinkből patakzó könyeken keresztül
nehéz meglátni az ő irgalmas tekintetet . . . Búsulásom
felbuzdultában elrejtém orczámat egy pillantásig. Vi-
szont azt hirdetik e szavak, hogy az Isten mégis ott van
a világi nyomorúságoknak legrettenetesebb hullámzásai
között is; csak a világ sok bűne, romlottsága rniatt elrej-
tette orczáját egy pillantásig. De micsoda ez a rövid szem-
pillantás az ö nagy és örök irgalmasságához képest, mely-
lyel övéit egybegyüjti s rajtok könyörül ? Elenyésző,
észrevehetetlen csekélység. mely csak a mi arasznyi létü nk-
höz mérten látszik hosszúnak. ' r

Alig van a világon ember, aki el ne mondhatná egy-
szer vagy másszor magáról: Búsulásában elrejté az Ur az
ö orczáját előlem; elfordult tőlem jóvoltával, kegyelmével.
Ma talán több az ilyen, mint máskor; ma százan sóhaj-
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tanak ott, ahol máskor egy szív kesergett; s egyesek,
családok helyett egész népek és nemzetek búsulnak gyászba
öltözötten. De mindig volt idő, mikor úgy látszott, hogy
az ember hiába keresi az Istent. Pedig ó mindenha itt
van, csak mi nem látjuk. Pövídlátásunkban azt hisszük
ugyan, hogy ő fordult el tőlünk; mint ahogy gyarló,
érzéki szemeinkkel a napot látjuk mozogni a föld körül.
Holott a nap áll s a földdel együtt mi forgunk körülötte :
hasonlóképen az isteni jóságnak és irgalmasságnak a napja
is állandó s amikor úgy látszik is, nem ő fordul el tőlünk,
hanem mi fordulunk, mi távozunk el tőle. Az ó-szövetség .
evangélistája tehát emberi modon (Róm. 6, 19.), a mi
íölíogásunkhoz alkalmazkodva szól, midön az Isten orcza-
jának elrejtéséről beszél. Mert hiszen közel , ő hozzánk
mindig; ám mi vagyunk sokszor távol tőle. Eppen azért,
ha az Istent meglátni s megtalálni akarjuk, nem arra van
szükség, hogy ő hajoljon mihozzánk: hanem inkább, hogy
mi térjünk hozzá. Hogy mi keressük öt. Erre int szent
leczkénk is a fölhívással: Keressétek az Urat, amig meg-
található.

1. /Vliképen kell nekünk az Istent keresnünk, hogy'
megtalálhassuk ?

2. Mi eredménye lesz ránk nézve annak, ha őt
megtaláljuk ?

1.
Keressétek az Urat, amig megtalálhato, hívjátok

őt segítségül, amig közel van. Nincs talán senki, akinek
szívében visszhangot ne keltenének ezek a szavak. Mint
az Izráel és Juda fiairól mondja Jeremiás proféta: mi is
sírva jövünk-megyünk s keressük, hívjuk az Urat, a mi
Istenünket (50, 4.). De úgy látszik, hiába. Hull a vér,
omlik a köny, zokog a szív, reszket a kéz; de az ég
mintha teljesen süket és érzéketlen volna: nem nyilik meg
a tömérdek kérés előtt; a sok keresés ellenére sem talál-
juk az Istent, hogy rajtunk segítene s könyörülne. Pedig
maga Jézus is azzal biztat: Kérjetek és adatik néktek;
keressetek és találtok (Máté 7, 7.). Nem. az Üdvözítö
szava teljesü! rajtunk, hanem Jakab mondása: Kéritek
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de nem kapjátok (Jak. 4, 3.). Miért, óh miért? kérdik
síránkozva s csüggedezve ezerek meg ezerek. Az apostol
egyszerü választ ad, amidőn így folytatja: mert nem jól
kéritek. Reánk is áll ez! Nem jól kérjük, nem jól keres-
sük az Urat, azért nem találjuk. Hogyan kell hát öt keres-

.nünk ? Esaiás proféta e kérdésre azt feleli: Hagyja el a
gonosz az ö útát es a bűnös férfiu gondolatait és tér-
jen az Urhoz. Az Isten keresésének egyik föltétele e
szerint a megtérés, az őszinte, mély bűnbánat.

Az Istenhez vezető út a tökéletesség útja (Máté 5,
48.). Mennél inkább tökéletesedik valaki, annál jobban
megközelíti az Istent, annál tisztább an látja s érti az ő
szándékait és gondolatait. A tökéletesség azonban nem
valami befejezett állapot reánk, gyarló halandókra nézve;
hanem magaslat, amely felé egész életünkön át töreked-
nünk s haladnunk kell. Erre a magaslatra vezető útnak
első lépcsője a bűnbánat. Azért hangsúlyozza Luther is
95 tételének az élén, mintegy alapvető gondolatként: "A
mi Urunk és Mesterünk, a Jézus Krisztus, mikor azt
mondja: Térjetek meg, mert elközelített a mennyeknek
országa, azt akarja, hogya hívek egész élete folytonos
megtérés, bűnbánat legyen." Mert a bún olyan óriási te-
her, hogy azzal arra a különben' is íarasztó magaslatra,
mely legfőbb czél gyanánt áll előttünk, feljutni lehetetlen.
A bűn lefelé, a mélységbe, az ingoványba von, mint az
úszót a viz mélyén lappangó hinár; ez okért, aki Istent
keresi, aki a tökéletesség magaslatára akar fölemelkedni,
.az mindenek előtt bűneitől törekedjék szabadulni, vagyis
térjen az Urhoz.

De éppen ez hiányzik igen sok ember istenkeresésé-
ben manapság. Az Istent keresők száma miatt nem pa-
naszkodhatunk; hanem annál inkább amiatt, hogy kevés
helyen találjuk azt az igaz keresési módot, amire a pro-

,féta tanít. Mert látok és láthattok ti is kesergést és köny-
hullást eleget; azonban a sok köny között ott van-é a bűn-
bánat könye is? Szállnak az imádságok otthonn, a titkos
kamrában, itt, az Ur házában s messze, a háboru dörgő
viharában; de az ajkak imájába belevegyül-é a szív bűn-
bánatának, szava? Látok kéztördelést, haragtól ökölbe $ZO-
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rított, vagy fájdalomtól összekulcsolt kezeket; de kezet,
mely bűneinek tudatában mellét verje, láthatunk-é? Avagy
azt mondod talán: nincs mit elhagynom, nincs mit meg-
bánnom !? Oh, ha bűnt akarsz látni, nem szükség nagyító
üveget elövenned, az önhittség kicsinyítő üvegén át nézve
is találsz eleget. Ha az Isten igéjének világával bevilágít-
hatnánk a szívekbe, mennyi gonosz gondolatot, nemtelen
haragot, irigységet találhatnánk ott. A házak négy fala
mennyi romlottságot, mennyi megbánni, elhagyni valót
rejteget. Az ékes ruhák, a külsö fény és csillogás mennyi
megdöbbcntót, sokszor visszataszítót, megvetendőt takar-
nak! Ezek a nehéz napok tehát legyenek ne csak a keser-
gésnek, hanem a töredelemnek, a bűnbánatnak napjai is.
fiagyja el a gonosz az ő útát és a bűnös férfiu gon-
dolatait és térjen az Urhoz.

Az Isten keresésének bünösségünk mellett nagy aka-
dálya még az, hogy czéljait nem értjük, útait nem ismer-
jük s éppen azért nem tudunk végzésein megnyugodni.
Mi ugyanis mindent emberi mértékkel mérünk porszemnyi
létünk, gyarló értelmünk szerint ; mig ő örök bölcseség-
gel kormányoz, mit a por föl nem foghat. Mi olyan Istent
szeretnénk, aki teljesen kedvünk, óhajunk szerint cselek-
szik: úgy 'áld, vagy büntet, amint mi kívánjuk; úgy ra-
gyogtatja napját s hullatja az ég harmatát, amint mi kér-
jük. Azt akarnók, hogy Isten a mi gondolatainkhoz és
tetszésünkhöz alkalmazkodjék; hogy ami rövidlátó, véges
eszünkhöz szabja az ő végéremehetetlen útait és intézkedé-
seit. Pedig nem az en gondolataim a ti gondolataitok
és nem a ti útaitok az en útaim, így szól az Ur. Mert
amint magasabbak az egek a földnél, akképen maga-
sabbak az en útaim útaitoknál es gondolataim gondo-
lataitoknál. Miért is Istenhez nem az ő útainak gáncso-
lása, nem a nekünk nem tetsző dolgok miatt való zúgo-
lódás és panasz vezet, hanem a megnyugvás. Aki a nagy,
az örök mindenséget kormányozza, az nem alkalmazkod-
hatik egy ember akaratához. Még az ő egyszülött Fiának
is meg kellett hajolnia akarata előtt. Amint ő megnyugo-
dott s megnyugodva hittel imádkozott: Ne az én akara-
tom, hanem a tiéd legyen (Luk. 22, 42.), nyugodjunk
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meg .1111 IS, imádkozzunk így mi IS. Tudom, hogy midőn
a szenvedés keresztje alatt roskadozunk s legkedvesebb-
jeinket siratjuk, nem könnyü ez. De ne feledjük, Jézus
akkor volt leginkább Isten Fia, akkor bizonyította meg
legszebben, hogy Istent atyjának hiszi és vallja, mikor így
imádkozott. Ha Istenben mi is atyát keresünk, aki örök
irgalmasságával nevel, vezet az üdvösség hona felé: úgy
ezt -az atyát csak akkor tudjuk s fogjuk megtalálni, ha
rni is "megnyugszunk akaratán, habár kereszttel látogat is.

Oszinte bűnbánat és hitből származó csöndes meg-
nyugvás: ez a két fő kelléke tehát az Isten igaz keresésének.

-2.
S mi az eredménye ránk nézve annak, ha öt meg-

találjuk ?
Jézus azt mondja: Ha valaki szeret engem, meg-

tartja az en beszédemet: és az en Atyám szereti azt,
és ahhoz megyünk és annál lakozunk (Jan. 14, 23.).

\ Ahol az Isten igéje, ott lakozik tehát maga az Isten is;
s viszont Isten jelenléte az ő beszédében és az abból folyó
áldásokban lesz nyilvánvalóvá az emberek között. Mi a
bűnbánat és megnyugvás által emelkedünk föl Istenhez;
Isten pedig az ő igéje, beszéde által száll le kegyelmével
hozzánk Az isteni jóságnak és irgalmasságnak bőség-
szarúja s levezető csöve: az ige. Azért aki az Istent meg-
találta, az annak eredményét és hasznát az Isten beszédének
rnunkáiban, önmagára való áldásos hatásaiban ismerheti föl.

Ebben látja az Isten keresésének és megtalálásának
üdvös voltát Esaiás próféta is, midön a fölolvasott szent
igékben igy szól: Mint leszáll az eső és a hó az égből
és oda vissza nem tér, hanem megöntözi a földet . . .:
így lesz az en beszédem, amely számból kimegy.
Mennyi sóhaj, mennyi panasz hangzott az idei tavasz és
nyár folyamán a nagy szárazság miatt : s midőn az egek
csatornái megeredtek és jótékonyesőcseppekkel öntözték
meg mezeinket, mint éledt föl egyszerre minden: növény,
állat, ember. Amint az ég harmata a földet, úgy üdíti föl
Istennek beszéde a lankadó, bágyadt szívet : úgy frissíti
föl annak fonnyadó reményvirágait. S hány szívet találunk

,
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ilyent a mai időkben!? Nemcsak mezeinket égette kopárrá
a nyári nap rekkenő forrósága, hanem a szívekb en is
egymás után hervasztja, perzseli le a ránk szakadt szen-
szenvedések és nyomorúságok tikkasztó heve a bizalom-
nak, hitnek gyönge hajtásait s fakadó rügyeit. Sokaknak
a szíve olyan, mint a kiégett, kiszáradt mező: nem találni
benne egyetlen zöld fűszál at ; csak sivárság, lehangoltság,
szomoru csüggedés, amerre a szem tekint. Nem is lesz ez
másként mindaddig, mig a szívek meg nem nyilnak
az Isten beszéde előtt; mig ama mennyei harmat meg
nem áztat ja és föl nem éleszti azokat. Mert ha a forró-
ságtói elepedt növény is onnan felülről, az égből kapja a
megujulást és virulást: mennyivel inkább a lankadó, csüg-
geteg szív! Hulljon azért, óh hulljon, Uram, mint harmat,
a te beszéded (5. Móz. 32, 2,); és szálljon alá, mint az
eső a rétre, mint a zápor, amely megöntözi a földet
(Zsolt. 72, 6.), hogy üdítse föl a nyomoruságok tüzétől
kopárrá égett, kiaszott szivek et !

Az eső azonban nemcsak megöntözi a földet; ez csak
a közvetlen eredmény; a belőle folyó és nagyobbik haszon,
áldás az, hogy termővé, gyümölcsözővé teszi azt es
magot ad fl magvetőnek es. kenyeret ad az éhezőnek.
Hasonlóképen az Isten beszéde is. Amily szükséges a
föld terméséhez és gyümölcsözéséhez a természeti világban
az eső: oly szükséges az erkölcsi világban a lélek gyü-
mölcseinek kifejlődéséhez és megérleléséhez az Isten igéje.
S mik a Léleknek e gyümölcsei? Pál apostol szerint: Sze-
retet, öröm, békesség, béketűrés, sziuesseg, jóság, hűség,
szelídség, mértékletesség (Gal. 5, 22.). Ime, mintha mind-
megannyi idegen, messze égövi, előttünk csak hirból és
névről ismert gyömölcs volna! Hiszen mi mindennek éppen
az ellenkezőjét látjuk: gyülöletet. fájdalmat, háborúságot,
zugolódást, szívtelenséget, gonoszságot, álnokságot, kegyet-
lenkedést, kicsapongást. Más szóval: a Lélek gyümölcsei
helyett a test visszataszító cselekedeteit, amelyektél már
borzad, iszonyodik ugyan az emberiség jobbik része, de
amelyeknek zűrzavarából a kivezetö utat még nem sike-
rűlt neki megtalálni. Népgyüléseken, nemzetközi kongresszu-
sokon, szociálista értekezleteken folyik a sok szó; de hiába.
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Sötétben való tapogatózásnak bizonyul minden emberi
igyekezét, ha az Istent kifelejti számításából s nem az ő
beszédéből várja a megújulást, a nagy fordulatot. Istent
kell nekünk előbb keresnünk, megtalálnunk és keblünkbe
fogadnunk, akkor aztán majd az ő igéjének bennünk mun-
káló ereje által bírtokába jutunk a Lélek amaz óhajtott
gyümölcseinek: a szeretetnek, örömnek s békességnek.
Mert amiként az eső teszi termővé és gyümölcsőzévé a
földet: úgy az Istennek beszéde, ez a lelki harmat, teszi
a jó, nemes és szép iránt fogékonnyá, a Lélek györnöl-
cseinek termésére képessé a szívet s általuk széppé, tar-
talmassá, szerencséssé és boldoggá az életet. Mint maga az
Ur mondja: Az en beszédem, amely számból kimegy,

, nem tér hozzám üresen, hanem megcselekszi, amit aka-
rok es szerencses lesz ott, ahová küldöttem.

Hozzád is küldi, neked is hirdeti és hirdetteti Isten
az ő beszédét. S mégis panaszkodol, mégis szerencsétlen-
nek érzed magadat? Vajjon nem azért-é, hogy üresen tér
hozzá tőled az? Noé galambja addig tért csak vissza a
bárkába, mig nem talált lábainak nyugvó helyét (1. Móz. 8, 9.),
ahova leszálljon és fészket rakjon. Az Isten igéje is csak
onnan tér üresen vissza, ahol nem nyílik meg szállásául
a szív. Keresd hát az Istent, fogadd és zárd szívedbe be-
szédét; mert bár veszíts mindent, ha Istent megtaláltad s
életedet az ö beszédére alapítod : szerenesés és boldog lész.
Egy görög tudós (Archimedes), midőn híres természettani
tételét föltalálta, újjongva s boldogan hirdette útcza-hosszat:
"Megtaláltam ! Megtaláltam !" András a Jézussal való talál-
kozás után túláradó örömmel ujságolja testvérének, Simon-
nak: MegtaláZtuk a Messiát (Ján, 2, 42.). A mi örömünk
szerencsénk és boldogságunk akkor lesz teljes, ha elmond-
hatjuk : Megtaláltuk az Urat!

Amen.
KISS SAMU.



A HIT EREJE.
- Vasárnapi. -

Csel. 16, 25-31.

Mikor reng a föld, rom és pusztulás van mindenütt,
az összeornló világ ábrázata vigasztalan képet mutat, mint
Noé idejében: a kétségbeeséssei küzködö lelkek az utolsó
árboczhoz, a hithez menekülnek. A hithez, mely azzal biz-
tatja őket, hogy a föld háborgása megszünik, a romok
fölött új élet támad, az összeomlással fenyegető világ áb-
rázata megint fényre derül. A hit bizalma ez az Isten ha-
talmában, megtartó erejében.

Mi is csak itt találhátunk menedéket, atyámfiai! ha a
már több rnint három esztendő óta égő, háborgó világ
borzalmai fölött I vigasztalást keres meggyötört lelkünk.
Nincs másutt menekvés, rnikor lelki és anyagi javainkat
már-már elpusztítva látjuk, az inség rémei fenyegetáen
merednek elénk és a megveszett erkölcsök nyomán vigan
burjanzanak a bűnözésnek, emberi gonoszságnak száz- meg
százféle megnyilvánulásai.

Ide, ide a. hithez jöjjetek, ti kétségbeesett, fájdalmas
lelkek, kiket megrendített az élet visszásságainak szemlélete.
A fölolvasott történet, mely a hit megtartó erejét mutatja
meg előttünk, titeket is megbiztat, hogya mai vilagha-
borgásnak is vége lesz s bármilyen kilátástalannak tűnjék
is föl a világ megváltozása, a szabadulásra való útat min-
dig nyitva tartja számunkra az isteni gondviselés jósága
és bölcsesége.

A történet Pál apostol nevéhez és müködéséhez fű-
ződik, amikor második térítői útjában fáradalmai hűséges
osztályosával, Silással együtt Filippiben hirdette az evan-
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géliomot. A jövendőmondás betegségéből meggyógyítván
egy leányt, kinek jövendólesi tudományát nemtelen űzérek
pénzkeresésre és emberek ámítására használták föl, a jö-
vedelemforrásukat vesztett kereskedők föllázították ellenök
a .népet, úgy jellemezvén őket, rnint akiknek háboruság-
és zenebona-szérzésben telik kedvök. A könnyen félreve-
zethető nép hitt nékik s iniután Istennek két emberét meg-
vesszőzték. megkötözve börtönbe vetették őket, megparan-
csolván a tömlöcztartónak, hogy gondosan őrizze őket.

A fölolvasott igék már a börtönbe vezetnek el min-
l<:et, hol Pál és Silás ajkairól megzendülni halljuk az isten-
dicsérő szent énekeket. Ne féljünk belépni a fogoly apos-
tol börtönébe, atyámfiai! Meg ne rettentsen minket annak
sötétsége; ne szégyeneljük azokat a sebhelyeket, amelyek-
kel Isten eme szent emberének teste borítva van. Azok a
sebhelyek ékesen szóló hirdetői az ö lángbuzgalmának,
béketürésénck : a szívéból feltörő ének és imádság rendü-
letlen hitének bizonysága, amely hit tevékenyen működik
még a börtön homályában is, midön lelkeket hódít és
szül újjá. Az a hit hitet teremt másokban is s midőn a
remegő bünös kétségbeesetten kérdi: /tllit kell nékem
cselekednem, hogy idvezüljek? ezt válaszolja néki: Higyj
az Ur Jézus Krisztusban!

Fölemelő tanuság rejlik ez igékben s édes megnyug-
vással tölti el szívünket különösen a mai szomorú idők-
ben, mikor rníndeníelöl szorongatnak minket a halálnak
kötelei és megtartatasunkért esengünk. Azt az igazságot lát-
juk itt bebizonyítva, hogy az evangéliom még a börtön
mélységét is bevilágítja s itt is érezteti hódító hatalmát.
Mutatja ezt .

a fogoly Pál erős hite és nyugodt lelkiismerete"
börtöne őrének kétségbeesése és megterese.

1.

Pál és Silás tehát imádkoznak a börtönben. A ma-
gány, az éj csöndje csak fokozza buzgóságukat. Szenvedő
szívök érzi a vigasztalás szükségét s miben találhatnak meg
azt inkább, mint az imádságban!? Az éj, a csönd különö-
sen alkalmas az imádkozásra. Mikor elpihennek a napi gon-



533

,
dok és szemeinket kerüli még az álom, akkor beszélhetjük
ki magunkat legjobban Istenünkkel.

A börtön sötétsége veszi őket körül; kezeiken s lá-
baikon ne ez lánczokat zörgetnek s mégis imádkoznak.
Imádó érzelmeiket nem tartóztatja vissza az, hogy gonosz-
tevők módjára börtönbe vannak zárva. Talán tudják, hogy
nem a hely szenteli meg az embert, hanem az ember
szenteli meg a helyet. A börtön is templommá lesz, a
pokol is mennyországgá változik, ha az Istenben bízó és
hívő szívott tarja föl Istene előtt hálával telt keblének
érzelmeit; s viszont a templom is börtön, a mennyország
is pokol 3Z istentelen előtt, mert önlelkében hordozza a
kárhozatot. A Sátán az Ur előtt is csak Sátán, Judás a
Krisztus iskolájában is csak Judás. Illyés pedig a barlangba
rejtőzve is az Ur proiétája, Pál és Silás megostoroztatva,
börtönbe zárva is az Urnak apostolai.

Mikor ott látom őket megkötözött, összetört tagok-
kal : mikor megrendülve hallom ajkaikon a szent zsolozs-
mát; mikor látni vélem imádságra összekulcsolt lánczos
kezeiket: akkor, atyámfiai! csodálnom, csodálnunk kell azt
az erős hitet, azt a nyugodt lelkiismeretet, mely leroskadni
nem engedi őket az Ur látogató kezének csapásai alatt,
hanem inkább örülni látszik a szenvedéseknek. Csodálnunk
kell azt a mélységes hitet, amely egy pillanatra sem csüg-
ged el és amely nem kételkedik az isteni gondviselésben,
az Ur szabadító hatalmában. Erzik az ószövetség költöki-
rálya ama szavainak igazságát: Hivj segítségül engem a
nyomoruság idején, en megszabadítlak téged (Zsolt. 50,
15.). Es e hit felövezi őket bátorsággal, megedzi lelköket
a küzdelemre s nagy bizalommal kesergtk el panaszaikat .
az Ur előtt éneklésekben, imádságokban.

Igy imádkozik, így könyörög az erős hitü, a nyugodt
lelkiismeretü ember, aki szívét a szent Lélek élő templo-
rnává akarja szentelni, az élet bármely változó körülrné-
nyei között. Ott látja maga előtt Jézust, aki isteni evan-
géliomának erejével támogatja az ő nagy erőtlenségét és
a Megvaltója kegyelmébe vetett hit megtanít ja imádkozni
még akkor is, ha akár ott lenne Pállal és Silással a bör-
tönben, akar Dáviddal a vizeknek mélységeíben, akár Dá-
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niellel az oroszlánok vermében. Rablánczra verheti az
ellenséges hatalom, de szívének Istenhez fohászkodását
meg nem .akadályozhatja, könyörgésének szárnyait meg nem
kötheti. Enekel és imádkozik buzgón, mint Pál és Silás.

Fogoly társaik, kik a börtönépületben voltak és akik
talán még mit sem hallottak amaz ismeretlen Istenről, kit
az apostol és társa hirdetett, álmélkodva hallgatták ez em-
bereket, akik olyan megnyugvással viselik nyomoru sorsu-
kat. Talán elszállt az imának és éneknek egy-egy hangja
az ő bünös lelkükhöz is s remegésbe hozta azt; talán
összekulcsolódtak az ő lánczos kezeik is s önkéntelenül
mondták ajkaik az apostol után az imádságot.

Es amint hallgatták őket, amint átrezgett az imádko-
zók hangja az éjszaka sötétségén: egyszerre ingani érzik
lábaik alatt a talajt s mintha valami lázas, hideg borzon-
gás futna át a föld kérgen. vad erővel dobja ki sarkaiból
az épület kapuit, töri-zúzza össze a börtörizarakat s meg-
rendíti az erős építményt fundamentomaban. Reng a
föld! . . . A foglyok remegve várják a végítéletet. a min-
den perczben jöhető halált.

Pál és Silás pedig imádkoznak nyugodtan, csöndesen ..

2.
A tiszta lelkiismeret nem fél, nem remeg; bátran ál

meg még az örök Bíró előtt is. De akinek vannak elíe-
dezni való bűnei, az egy pillanatig sincsen bátorságban;
folyvást rettegni kénytelen, hogy elébb-utóbb kiderül a
titok, amit olyan féltve takargatott. Lehet, hogy az apostol
börtönének öre is egyszer-máskor elhanyagolta kötelessé-
gét és félt a büntetestol ; legalább erre enged következtetni
az a körülrnény, hogy mikor a föld lázas hánykolódásaira
álmából fölébredve, megpillantotta a börtön nyitott ajtaját,
önkezével akart véget vetni életének, azt hivén, hogy a
rosszul őrzött foglyok megszöktek. Megszólalt lelkében az
önvád s ez a kinzó rém egy másik bűnbe, az öngyilkos-
ságba készült kergetni öt. .

Hát vajjon minket nem vádol-e sokszor a Lélek, test-
vérelm ! hogy kötelességeínket elhanyagoltuk sIsten és
erény helyett világ bálványainak áldozánk l ? Nem kell-e
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éreznünk, hogy midőn a bűnöktől tisztán kellett volna tar-
tani lelkünket, mind jobban-jobban belemerültünk annak
örvényébe? Es nem szólal-e meg bennünk, mint valami ret-
tenetes bíró, a lelkiismeret, hogy vallásunk és egyházunk
javát munkálni elmulasztottuk akkor, amikor reá idő és al-
kalom kinálkozott? Mit ér már akkor a késő bánat, mikor
mulasztásaínkat többé helyrehozni nem lehet 1 Óh, be' sz0-
moru példákat mutat föl e tekintetben az élet, a tapasztalás 1

Még az; szerenesés. aki, midőn vádoló lelkiismeretének
szernrehányása elől a halálba akar menekülni, talál baráti
kézre, mely a gyilkolásra emelt fegyvert kiragadja kezéből.
Abban a pillanatban, mikor ez a szerencsétlen börtönőr is
már szívébe akarja meríteni a gyilkos fegyvert, kiáltás ha-
sítja át a levegőt: egy hang, a Pál hangja azt mondja: Semmi
kárt ne tégy magadban, mert mindnyajan itt vagyunk!

Ne tegyetek kárt magatokban 1 ezt kiáltom én is felé-
tek, ti bűnösök, kiket átölelve tart a bún fojtogató karja.
Vajha kiáltó szavam fölrázna lelketeket és szívetekben át-
változva odaborulnátok Jézus lábaihoz, akinek végtelen ke-
gyeImeadhatja vissza egyedül, háborgó lelketek nyugalmát.
Vajha ti is, mint egykor az apostol börtönének őre, köny-
belábadt szemekkel, de egyszersmind hinni kezdő bizoda-
lommal kérderiétek : Mit kell nékem cselekednem, hogy
idvezüljek? Neféljeiek; bizzatok és reméljetek 1 Esengé-
setekre, miként ama börtönörnek, jönni fog a sebeiteket
meggyógyító balzsam emez igékben : Higyj az Ur Jézus
Krisztusban. '

Csak legyen meg bennetek a jószándék a megtéres-
hez; csak ne késlekedjetek magatokhoz ölelni, szívetekbe
zárni Jézus érdemet. Csak ne késlekedjetek, mert a halo-
'gatás nyomában ezer halál, ezer veszély, jő és észre sem
veszitek, amikor martalékaivá lettetek.' Erezzétek, lássátok
Isten kezének működését az ő apostolainak dolgaiban és
omoljatok porba ama láthatatlan Bölcseség előtt, aki fölkent
szolgájának tért nyit az idvesség evangéliomának hirdetésére
még a börtönben is. Nem hagy el az Ur senkit, mint nem
hagyta el Pált, midőn e lángbuzgalmu embert megsegíté,
hogy börtönének' őrét fogollyá, Krisztus foglyává tegye.

Ime, testvéreim! láttátok és hallottátok, hogy Pál és
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Silás még a börtönben is, még megkötözve is imádkoztak.
E mi vérző hazánk kapui sincsenek most előttünk úgy
nyitva, mint mikor nem zárt még körül ellenséges indulatu
népek áradata: hát vajjon minékünk eszünkbe jut-é, hogy
a megpróbáltatások e sulyos napjaiban Istenünkhöz imád-
ságban mennél gyakrabban forduljunk, hogy megtartassunk,
hogy idvezüljünk?! Az Ur házának ajtaja mindig nyitva
áll előttünk s várva-vár, hogy kibeszélhessük itt magunkat
Istenünkkel. A vérzivataros idők mintha csak arra intené- '
nek: Ember! ide jöjj, mert ma egyedül itt van igazi sza-
badság; odakünn, bármily tágas legyen is a föld, melyet
magadénak mondhatsz, még ha egy ország is: ma csak
egy nagy börtön. .

Siessetek hát ide és ne csináljatok világi hiábavalósá-
gokból magatoknak' megannyi börtönt! Zörgessünk a ke-
gyelemnek ajtaján; de nemcsak akkor, amikor roszul foly-
nak dolgaink, hanem akkor is, midőn örömben van ré-
szünk. Es aki nem tudná, hogy tniképen szerézheti meg az
idvességet, annak azt válaszolom Pál apostollal: Higyj az
Ur Jézus Krisztusban es idvezülsz mind te, mind a te
házad népe!

Amen.



VALLÁSOSSÁG ÉS HAZAFISÁG.
- Vasárnapi. -

Máté 22, 15-22.

K. T 1 Féljed az Urat, a te Istenedet és őnéki
szolgálj (5. Móz. 6, 13.): az ó-szövetség eme parancsa
Jézus korában a zsidók lelkiismeretét nagyon izgatta. Az
igaz zsidó egyedül Jehovát ismerte el Urának, egyedül
Jehovának akart szolgálni. Bárki mást urnak elismernie,
halálos vétek volt. Aki (idegen) isteneknek áldozik, nem
csupán az Urnak, megölettessék (2. Móz. 22, 20.): így
parancsolta Mózes. Pedig ki tudja, Isten nem tekinti-e az
idegen államnak fizetett adót amaz állam istenei részére
hozott áldozatnak? Szabad-e tehát a császárnak adót fizetni
anélkül, hogy Isten parancsával jönne ellentétbe lzrael hű
fia? égető napi kérdése volt ez az akkori zsidóságnak.

A farizeusok a maguk módja szerint határoztak. Ide-
gen-gyűlöletük döntött. Az adót ugyan megfizették, mert
a római állam elég erős volt követelésének érvényesítésére,
a farizeus pedig gyáva ahoz, hogy veszedelmet zúdítson
"! maga fejére; de titokban izgatták a köznépet az adó ellen.
Es tudjátok-c, mire izgatható a nagy néptömeg legköny-
nyebben? Arra, hogy magának mindent követeljen és
hogy semmit se fizessen. Ebben a zsidó nép a farizeusok-
tól már annyira föl volt lázitva, hogy aki ennek ellenke-
zőjét merte volna állítani, az a nép szemében hazaáruló
volt és általában a vámszedőt' tekintették a leggonoszabb
embernek. Arablógyílkos Barrabbásnak megkegyelmezett a
zsidó nép, de annak a zsidónak, ki az adó, a vám besze-
désére vállalkozott, soha, soha 1

Jézus a farizeusoknak az engedetlen gyermekekről, a
lOEHl~DETÓ XII. 35
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gonosz szölómunkásokról és a királyi menyegzőről szóló
három példázatban hatalmas leczkét adott. Ez lappangó
gyűlöletüket lángra lobbantotta. Visszavonultak tanácsko-
zandók, hogy szóval tőrbe ejtsék. Valóban ügyesen ve-
tették ki a hálót. Maga a kérdés fogas: Szabad-é a
császárnak adót fizetnünk, vagy nem? Ha "nem" -mel
felel, akkor a rómaiak kezébe adják mint pártütöt, mint
lázítót. Ha pedig "igen" -nel, akkor a zsidó nép kegyéből
esik ki és rájuk ártalmatlan. Ugyes volt a mód is, amely-
lyel hozzája közeledtek. Tanítványaikat küldték el király-
párti ifjakkal együtt, hogy úgy tünjék föl, mintha teljes
őszinteséggel döntőbíróságát kérték volna abban az égető
korkérdésben, mely fölött a farizeusok és a királypártiak
oly sokat vitátkoztak. Ezt szolgálta a magasztaló hízelke-
dés is, mellyél a farizeus-növendékek Jézust elhalmoz-
tak. Amde Jézus átlátta álnokságukat és ujra jól meg-
leczkéztette őket egyszerü és mégis oly bölcs válaszában.
Es ezzel nekünk, mai embereknek is adott igen meg-
szívelendö leczkét a vallásnak és az államnak helyes és
egésséges viszonyáról s a hazafiságat és a királyhűséget
az igaz vallás fényével világította meg. Elmélkedjünk ezért
e mai szent órában erről. Szóljunk az egésséges haza-
fiságról es királyhiiségről a vallás fényében.

1.

Szabad-c a császárnak adót fizetnünk vagy nem?
Ez' tehát a kérdés, melyet a farizeusok Jézushoz intéztek.
Nehéz lelkiismereti kérdésük volt ez a farizeusoknak. Ha-
mis vallásosságukban a politikát a vallással összezavartak.
Náluk a vallás mint föltétlen kormányzó eszme uralkodott.
Amde a törvénynek náluk szokásos betü szerint való
magyarázata őket oly lelki küzdelembe hozta, hogy föl-
tétlenül választani ok kellett, a császárnak engedelmesked-
jenek-e inkább, vagy pedig Isten törvényének úgy, amint
ók azt magyarázták. Emigy a császár hatalmával találták
magukat szemben, amugy pedig egész vallásos lelkületü-
ket kellett volna megtagadniole

Ami a farizeusoknak oly égető napi kérdésük volt,
arra Jézus nyugodt csendességgel válaszoJhatott, min-
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den lelkiismereti fölindultság nélkül: Adjátok meg azért
a császárnak, ami a császáré és Istennek, ami az
Istené. Császár-, illetve királyhűség és Isten iránt való
hűség nincsenek ellentétben. Nehéz két urnak szolgálni,
ha azok ellentétesek; lehetetlen Istennek és a mamrnon-
nak szolgálni; ámde Istennek és a hazának egyszerre
teljes hűséggel szolgálhatunk. A hazafiság és a vallásosság
egymással összefér.

Mi, a huszadik század emberei másként vagyunk,
mint a régi farizeusok voltak. Az államforma is más, mint
régen volt. Ma nem a kir.ályok vagy császárok szeszélye
uralkodik fölöttünk, hanem a törvények erkölcsi ereje kö-
telez. A törvények alkotásáhozpedig mindannyian hozzá-

. járulunk; azokat a király és a nemzet együtt hozza meg.
Olyan törvény meg nem születhetík, amely a nemzetek
többségének akarata ellen szól; amely a nemzet többsé-
gét az elé a nagy kérdés elé állítja, hogy az Istennek
engedelmeskedjenek inkább, vagy az emberi törvények-
nek. Ha a zsidó farizeusokat vallásosságuk a császár és
az állami törvények iránt való hűtlenségre vezette és -.
amint a következrnények mutatták =: hazájuk teljes el-

. pusztulására: ma ez elő nem fordul. Arnde azért a vallás-
nak és a politikának összezavarása ma is általános; de mig
a régi farizeusoknál a val1ás iranyitotta politikai gondol-

- kodásukat, addig ma a politika elnyomja a vallásos gon-'
dolkodást. Ma is nagyon nehezen értjük meg Krísztus
szavát: Adjátok meg, ami a császáré, a császárnak és ami
az Istené, az Istennek. Ma a politikától várunk mindent,
Istentől semmit. Ma a politikának szenteljük minden időn-
ket és azonfelül még a mammonnak: Istennek megadni a
magáét, Istent dicsőíteni hálazsolozsrnakkal, Isten igéjéri
épülni, a vallás dolgával foglalkozni nagyon" de nagyon
sok embernek nincs sem kedve, sem ideje. Oh, emberek!
értsétek meg azért Krísztus parancsát: Adjátok meg, ami
a császáré, a császárnak és ami az Istené, az Istennek.

2.
Sőt Istennek inkább adjátok meg, hogy amannak is

helyesen megadhassátok. A helyes, egésséges vallásosság
35*
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nemcsak nem rekeszti ki a kíralyhüséget és a hazafiságot,
de megszenteli azt.

Igy olvassuk alapigénkben : Mit kisérfgetlek engem,
képmutatók? ugymond Jézus. Mutassátok nékem az
adopenzt. Azok pedig oda vivének néki egy denárt.
Es monda nekik: Ki-é ez a kép és a felírás? Monda-
nak néki: A császáré. Akkor monda nékik: Adjátok
meg azért, ami a császáré, a csaszarnak és ami az
Istené, az Istennek.

Imé, atyámfiai, Jézus bölcsesége, a fogas .kérdésnek
egyszerü megfejtése. Igaz, Izrael népe sokat köszönhetctt
Istenének. Izrael valóban Isten választott népe volt. Abra-
hárntól kezdve egész addig, amig Jézus és apostolai a
pogányokat is meg nem hívták Isten országába, áldásával
halmozta el Isten ezt a népet. Védő karával fedezte a
legviszontagságosabb időkben is, hogy el ne pusztuljon.
Hozzája szólt profétái által, nékie hirdette akaratát. Egész
szerétetével fölemelte, Fiát is e nép közé küldötte, hogy
Abrahárn magva által üdvözítse a népeket. Ha valaha nép
nagy hálával tartozott Istenének, akkor ez tartozott vele
igazán. Ha valaha néptől elvárhatta Isten, hogy néki meg-
adja azt, ami az övé, akkor e néptől várhatta.

Amde nem tartozott-e a zsidó hép semmivel sem
a római államnak? Az államformának is? Az adó-pénz,
amelyet Jézusnak mutattak, a császár képét és fölírását
viselte. A császár gondoskodott pénzről és gondoskodott
a pénz forgaimáról is. Az a szigorú rend, amely Tiberius
császár alatt uralkodott, az a világbéke, amelyet a császár
vaskeze föntartott, a népek boldogulását mozdította elo;
az ipar és kereskedelem fejlődött, a népek jóléte magas
fokra hágott. Az Isten pedig jó és azt akarja, hogy mi
boldogok legyünk és e földön is jól érezzük magunkat.
Ehhez föltétlenül szükséges a rend, a béke, hogy mun-
kálkodhassunk és az igazságos ítélkezés, hogy a szorgal-
mas munkálkodás megtalálhassa a maga jutalmát. Hogya
rend fentartása és minden intézkedés a jólét fejlesztésére
Jerusálemból indul-e ki, vagy Rómából, avagy a világ
bármely más városából: az teljesen. mindegy. Isten elég
gazdag, néki mindenütt vannak emberei, akik az ő akara-



tát teljesítik, akik néki eszközei, hogy általuk tartsa fenn
a rendet és gondoskodjék az emberek jóléteról. Még ha
pogányok is, még ha nem is ismerik a jóságos Istent az
uralkodók, mégis az ő keze alatt állanak, mégis az ő
nevében uralkodnak, mig a külsö rendre felügyelnek.
Azért Istennek engedelmeskedik, aki az állami törvények-
nek engedelmeskedik és Istennek adózik az, aki adófillé-
reivel az állarn fentartásahoz hozzájárul. Az igazi vallásos-
ság nincs ellentétben a hazafisággal és királyhűséggel, ha-
nem megtenni és megszenteli azt.

Adjátok meg azért, ami a császáré, a császárnak
és így ezáltal adjátok meg Istennek azt, ami az Istené.
Az igazi hazafiság valóságos Istentisztelet. A rend ellen
való föllázadás pedig az ördög incselkedése. A mai nehéz
háborus idők rnutatják meg leginkább, milyen istenáldás
a békesség. Ahol a harcz tombol, vele mindig csak pusz-
tulás jár: itt házak és várak dőlnek romba, amott ifjú,
viruló életek szállnak sírba s ami a háborunak legkeserűbb
gyümölcse: az emberek elvadulnak. az erkölcsök züllenek,
Azért jaj annak, aki tűzcsóvát dob a népek közé és a
háboru nak förgetegét rázúdítja a világra. Minden vér-
csöpp az égre kiált és minden könycsepp vádoló gyanánt
lép föl a Mindenható előtt. Ezerszeresen jaj annak, ki
egy rendezett állam belső rendjét fölbontja és a vissza-
vonás, lázadás üszkét dobja népei közé. Hiszen úgy van,
a zsidó nép reményeinek megtörese volt az, mikor a ró-
mai járom alá került. Hiszen úgy van az, hogya zsidó
nép édes álma volt az egykori dávidi nagy messiási biro-
dalom s a valóság ez eszményképtől annál távolabb esett,
mennél hatalmasabb volt az a római birodalom, amely a
kicsiny zsidó nemzetre reánehezedett. Ezért annál sulyo-
sabban is érezte ez a kicsiny nemzet az idegen jármot
és annál inkább idegenkedett attól, mermél édesebb
volt a nagy nemzeti álom és mennél kevesebb volt a

_remény, hogy ez a nép természetes erejével édes álmát
megvalósíthassa. Jaj azoknak a farizeusoknak, kik a tör-
vény szőrszálhasogató magyarázatával ezt az idegenkedést
gyülölette fokozták és a proíéták írásainak szörszálhaso-
gatö magyarázatával valami csodálatos segítség beígérésé-
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vel a messiási ország könnyü megvalósulásának reményét
Ielköltötték (szerintük a messiás trombítába fúj, a meghalt
zsidók is föltámadnak s kardot rántanak a zsidó állam
fölszabaditására, azonfelül Isten tizezer szent angyalt küld
segítségükre) sekettő általlázadásra uszítottak a zsidó
népet. Jaj nekik, mert csak népük romlását mozdították
elő. Jaj nekik, mert félreértették Isten szavát, ki nem csak
a zsidó népnek Istene, de minden népnek atyja; ki nem-
csak Jerusalemet plántálta, hanem, amint azt Jónás által
hirdette, Ninivét is, Rórnát is és a világ minden népét,
minden városát; ki éppen ezért nem fogja a zsidók ked-
véért Rómát tönkre tenni. A háboru nem istenes; hanem
Isten uralmának a terjesztése a népek csendes, békés fog-
lalkozása, a népek erkölcsi tökéletessége, a népek boldog-
sága. Ezért a rendreutasítás: adjátok meg a császárnak,
ami a császáré és az Istennek, ami az Istené.

K. A 1 Hazánk terül etén is különíéle népek laknak.
A világnak alig van állama, amelyen annyi mindeníéle
nép lakoznék. Ne kérdezzük, miként került együvé, egy
államba. ez a sok különféle nép. Némelyek itt voltak,
mikor Arpád népe ezt a hazát elfoglalta. Mások - mint
vendégek - királyaink jósága, nemzetünk türelmessége
folytán nyertek uj hazát miköztünk. 'Még tarkább a ve-
lünk közös .uralkodó, közös külügy és közös had ügy
útján kapcsolatban élő osztrák császári állam. Amde bár-
minérnü összetételekből áll is a történetileg kialakult álla-
mok népessége: Krisztus szellemében minden ajku polgára
teljes hűséggel tartozik az állam iránt, amelynek kebelé-
ben él és e teljes hűségben tartozik hazájának minden
adóját leróni. Mert adó nemcsak a pénz, amelyet az állam
íöntartására az állami pénztárakba beíizetünk, hanem a
törvénytisztelet is, mellyel az állami rendet íöntartjuk, a
munkánk is, amivel az állam virágzását előmozdít juk, er-
kölcsi tisztaságunk is, mert minden ország támasza, talp-
köve a tiszta erkölcs és a véradó is, amellyel az államot
a külellenség ellen megvédelmezzük. Adjátok meg az Isten-
nek, ami az Istené valóban és ne csak a ceremóniák kép-
mutatásában, hogya haza viruljon, hogy a haza népei
boldogok legyenek. Mert az Isten jó és azt akarja, hogy
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rninden ember a maga boldogságát meglelje. Azért jaj
azoknak a farizeusoknak, akik eket vernek az egy állam
polgárai közé. Akik akár foglalkozás szerint, akár szárma-
zás, akár felekezet szerint megosztják az egy állam polgá-
rait és a magukét a másik rovására előnyben akarják
részesíteni. Ez itt gazda s azt akarja, hogy az állam az ő
kedvéért agrártus politikát üzzön és elnyomja érte iparos
és kereskedő polgárait. Amaz kereskedő és azt akarja,
hogy az állam merkantilista politikát űzzön és elnyomja
a kereskedelem virágzásának kedvéért a termő munkálko-
dást. Es így tovább. Jaj annak a hamis profétanak. aki
ily hamis jelszavakkal egymással szembe állítja az egy
állam különíéle polgárait és ezerszeresen jaj neki, ha az
így megosztott polgárok közé az ellenségeskedésnek. a
gyülöletnek és a hatalomért való tülekedésnek. küzdelern-
nek tűzcsóváját dobja. De jaj annak a pánszláv, vagy
dákórornán vagy bármily más nemzetiségü izgató nak, aki
nyelv szerint osztja meg az államok polgárait és az egy
nyelvet beszélőket a törvények iránt való engedetlen-
ségre, a haza és a király iránt való hűtlenségre izgatja.
Bűne annál nagyobb, mennél válságosabb a haza hely-
zete, mennél közelebb áll a külháboru, vagy ha az,
mint most, II lehető leghevesebben dúl. Ezerszeresen jaj
neki, ha mint népnevelő, mint tanító az, iskolában, vagy

- mint pap a szószéken miveli e?eket. Eppen néki nem
volna szabad ilyent cselekednie. Eppen néki volna köte-
lessége törvény tiszteletre, haza- és királyhűségre, becsüle-
tességre és szorgalomra, jamborságra és erkölcsi tisztaságra
nevelnie híveit, hogy az Isten országát terjessze s ez által
is a hazának fölvirágzását mozdítsa elő. Az igazi vallásos-
ság nem ellenkezik a hazafisággal, sőt megtermi . és meg-

. szenteli ezt. Adjátok meg azért a császárnak, ami a
császáré és az Istennek, ami az Istené.

3.
Igen, mert a császár is - tudatlanul vagy tudatosan

- Istennek munkatársa az emberek boldogításaban. Lega-
lább kell, hogy az legyen. Mikor Jézus az adópénzt kerte,
midőn az adópénzen levő császári képre és császári föliratra
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hivta fel a farizeus tanítványok figyelmét, a császár iránt
való hálára akarta azt kötelezní..

Tiberius ámbár pogány volt,· nem ugyan azzal a tu-
dattal, hogy Istennek tesz szolgálatot, hanem csak a vele
született uralkodói tehetséggel, Istennek tett szolgálatot.
Szigoru rendet tartott fenn és a rend minden földi bol-
dogulásnak alapja. Igazságot szolgáltatott minden alattva-
lójának és ez becsületességre és szorgalomra buzdította az
alattvalókat. Mert megérezte mindenki a császár vaskezét ;
védőként az, ki becsülettel és szorgalmasan rnunkálkodott,
mert tudta, hogy tőle szorgalmának jutalmát senki bün-
tetlenül el nem veheti és ijesztő büntetőként érezték azt
a gonoszszívüek, mert tudták, hogy büntetlenül mást ki
nem foszthatnak.

Gondoskodott a pénzről és a pénz forgalmáról is. A
mennyire csak lehetséges volt az akkori eszközökkel, gon-
doskodott, hogy a na~dalom egyik részében előfor-
duló fölös termékek a birodalom ama részébe legyenek
szállíthatók, ahol azokra szükség van. E kettő által népeit

. jólléthez juttatta. A nagy római birodalomban soha oly
általános, nem volt a közjóllét, mint éppen Tiberius császár
idején. Es ebből az általános jóllétből a zsidók is kívették
részüket.

Atyja volt minden népének. A népek sajátosságat,
vallásukat, nyelvüket, szokásukat nem bántotta: s nem en-
gedte, hogy helytartói azokat bántalmazzák. A zsidók is
érezték ennek jótékony hatását. Egy zsidó királyt meg-
fosztott trónjától, mert kegyetlenségével elkeserítette az
alatta való népeket. Pontius Pilátus - az akkori judeai
helytartó - állása is megingott, mert nem tudott jól alkal-
mazkodni a zsidók külön szokásaihoz.

Ezt akarta elismertetni Jézus az adópénz nyujtása ál-
tal a farizeus-tanítványokkal és ezért őket hálára serkenteni.

Amit Tiberius császár öntudatlanul cselekedett, azt
keresztyén fejedelemnek keresztyén öntudattal kell csele-
kednie, vagy ha ma már nem a fejedelmek önhatalmuktól
.alkotják a törvényeket és kormányozzák országaikat, ha-
nem törvényhozó és korrnányzó testületek, akkor ezeknek
kell hasonlóan cselekedniök.
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Tudniok kell, hogya hatalom nem önmagától van,

hanem Isten rendeléséből és nem arra való, hogy kényük-
kedvükre éljenek s csak hatalmukat éreztessék; hanem,
hogy az Istennek szolgálata legyen országuk üdvösségére.
Egy nagy uralkodó a maga helyzetet úgy jellemezte, .hogy
ó - az uralkodó - országának elso szelgajá (II. József
császár) és ebben sok az igazság. Es még sokkal helye-
sebb, ha a törvények alkotói és azok végrehajtói tudják,
hogy ők is csak Istennek sáfárjai, kikre éppen azok a su-
lyos talentom ok bizattak, hogy országokat kormányozza-
nak, azokban a rendet íentartsák, azoknak a békés fej-
lődést biztosítsák, népeik sorsát egyenlően szívükön vi-
seljék és igazságot szolgáltassanak minden személyváloga-
tás nélkül. Vajjon ez ma megtörténik-e, K. A? Nem aka-
rokcsupán sötéten, csak hibákat látni. Hála Istennek, elég
gazdag ö, hogy minden kornak, minden nemzetnek elég
nagy fiakat adjon, kik, mikor hatalmon vannak, nem önnön
érdekeiket keresik, nem tulajdon hatalmukat akarják növelni,

.:;;-;:=::. nem pártjuk erdekét csupán, hanem minden ön- és minden
pártérdeken fölülemelkedve. a reájuk bizott talentomokkal
hiven sáfárkodnak, minden idejüket és minden hatalmukat

«fölhasználják hazájuk népeinek boldogítására. Ezek azok,
akik igazan megadják a császárnak is, ami a császáré, a
királynak is, ami a királyé.

Néked, K. T! az Isten talán kevesebb talentornot
adott, nemkormányozhatsz országokat; de bármilyen is
legyen hivatásod: tedd hiven a kötelességedet.

Nem a jog a íö, hanem 'a kötelességteljesítés.
Igy szolgálunk Istennek és a császárnak egyaránt.
Amen.

BEVER FÜLÖP.



A NAGY TÁRSADALMI TÖRVÉNY.
~ Vasárnapi. -

Ján. 13, 34. Uj parancsolatot adok nék-
tek, hogy egymást szeres-
sétek.

K. T! Nincs-e nagy szükségünk reá, hogy ezt az új
parancsolatot mi is megértsük?

Gyarló, küzdö, önmagát gyilkolo emberi társadalom földi
légkörében élünk és úgy szeretnénk bizonyára a szörnyü
jelen, bizonytalan jövő rettentéseí közcpett szebb, bizonyo-
sabb, fölemelőbb tájak békességes, nyugodt, bizalmat keltő
révpartjaira kivergődni; élni a mostanihoz nem hasonlít-
ható lelki életet; boldogságot találni Istennek közelségé-.
ben; boldogan érezni, mily szépek és csudálatosak Isten-
nek velünk való szent czéljai; érezni, hogy Istennel való
életünk minket e szent czélok elérésére vezet; egyszóval:
szeretnénk élni és lakozni a gondviselő Atyának kegyelmé-
ben! Lehetetlen erre nem vágyódnunk. Annál képtelenebb.
hogy mégis e nélkül élünk; kivül az igaz. boldogság or-
szágának határain. Nem ismerni föl, hogy Isten szeretet :
nem ismerni föl, hogy az ő legnagyobb törvénye a sze-
retet: Isten és felebarátaink, embertestvéreink iránt; e he-
lyett századokról-századokra elülröl újra kezdeni, csak
éppen más alakban, a régi gonosz játékot; tusakodni,
gyülölködní, önmagát összetörni; vért, könyet, fájdalmat
okozni és nyerni; világoknak nyomorultul elpusztulni, ön-
maguknak is, mialatt másik világokat· pusztítanak: ez a
szeretetlenség bűnének átka; az Isten nélkül való emberi
társadalom szomorú körképének kárhozatos forgása.

Mi is tulajdonképen az emberi társadalom? Egyik



547
beszédünkben már rámutattunk arra, mennyít vitátkoztak
és vitatkoznak e kérdés fölött az emberek. Megállapítot-
tuk, hogy Istentől rendelt lényege szerint a társada-
lom egy nagy család és mi mindnyajan testvérek va-
gyunk, gyermekei amaz egy Atyának, aki a mennyben
van. Amint Udvözítónk mondotta: Ti pedig mindnyajan
testvérek vagytok. Mert egy a ti Atyátok, aki a menny-
ben van (Máté 23, 8. 9.). Ha pedig most már azt keres-
sük, hogy ennek a társadalomnak mi a legfőbb törvénye:
azt mai alapigénkben találjuk meg. Uj parancsolatot adok
néktek, hogy egymást szeressétek. Ha az emberi társada-
lom egy nagy család és mi mindnyájan testvérek vagyunk:
a testvéreknek egymást szeretniök kell; ennek a társada-
lomnak legfőbb törvénye csakis a szeretet lehet. Ez ama
nagy társadalmi törvény, melyet az emberek annyira ke-
resnek és kutatnak. De csak Jézus találta meg; mert ő a
legfőbb törvényadónál, Istennél kereste. Az emberi társa-
dalom csakis ezen az alapon állhat ingadozás nélkül; ezen
fejlődhetik, boldogulhat ; ezen érheti el isteni czélját.

, Hiábavaló más törvényt keresni. Még inkább hiába-
.való ezt a tökéletes isteni törvényt mással cserélni föl;
.nagy kár volna ezt odaadni emberi találmányokért : kidobni
az igaz gyöngyöt az emberiség koronájából, hogy érték-
telen kavicsokat próbáljunk rakni helyébe.

Megpróbálták eléggé ez értéktelen kavicsokat. Az örök
béke különben magasztos eszméjét is ezek a próbák tet-
ték tönkre. Mert csak olyanformán voltak vele: jó lett
volna az örök béke )s, meg a hóditás, foglalás, kapzsiság,
kizsákrnányolas is. Es így egy része a világnak nagyon
szépen megvalósítaná az örök békét: ennek jelszava alatt
hódítana és azt kivánná, hogy a másik rész ~zt nézze el,
sőt tekintse az örök béke gyakorlásának. Ok csalással,
ravaszsággal akarják helyettesíteni az önzetlen, becsületes
bizalmat, alattornos kétszinüséggel a szeretet hamisítatlan
érzelmét.

Az önszeretet hőse sem fogadná el, hogy őszeretet
nélkül való; pedig csak önmagát szereti; magán kivül
senki mást e világon. Még tulajdon családjához is írígy;
senkinek javát, elörnenetelét nem munkálja ; még a jó szót,
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jó tanácsot is lenyeli: mindent sajnál mindenkitól. .. Akár-
mennyije legyen magának: a másét irígyeli mégis. Az ön-
szeretet értéktelen kavicsat helyezi élete koronájába; ahol
pedig a teljes és igaz felebaráti szerétet hamisítatlan gyé-
mánt jának kellene tündökölni.

A látszólagos, hamis szeretetnek még kirívóbb for-
mája, mikor valaki önmagát nagyon is akarja szeretni;
nem is tagadja, sőt dicsekszik vele, hogy ő mással senki-
vel nem törődik; csak az övé legyen meg, csak ő élhes-
sen kedve szerint. Csak a maga kivánságait, vágyait, örö-
meit szolgálja. Es azt hiszi: szeretet lakik szívében : legalább
önmagát szereti; tud élni, amint mondani szekták. Pedig
csalódik: még önmagát sem szereti; csupán vágyait, indu-
latait, rosz szokásait, bűneit; mind olyan tulajdonságokat,
melyek tulajdonképen életére törnek, életerejét emésztik.
Tehát némileg elmondhatja magáról, de csak hamis érte-
lemben, hogy ellenségeit szereti.

Vagy szereti valaki csupán csak övéit; családját;
értök mindent elkövet, még bűnre is vetemedik: micsoda
téves fölfogása és gyakorlása ez a szeretet isteni paran-
csának? !

A felebaráti szeretet mintaképének tartja magát amaz
és valósággal nem tesz egyebet, mint a hasonló gondol-
kozásuak, jó pajtások kis körének érdekeit szivén viseli,
de azon tul nem terjed figyelme; akik nem tartoznak az
érdekközösség körébe, azokat már kigunyolja; velük szem-
ben minden igazságtalanság elkövetésére kész.

Az igazságtalan szerétet ferde hajtásait is jól ismerjük.
Midőn valaki szeretetről beszél folyton, de tetteiben az
igazságnak még halvány szinezete sincs. A közélet terén
tüník ez ki leginkább. Csupa szeretetből- egyesek iránt -
csavarnak egyet az igazságon és a közérdek, vagy mások
szenvedik az igazságtalan szeretet hátrányait. Nem akarják
észrevenni, hogy ha ők szeretetből valaki iránt igazságta-
lanságot követnek el akár a közérdekkel, akár másokkal
szemben: ez igazságtalan szeretet : ami végeredményben
bún a szeretet ellen. A letiport, megcsalt igazság sirján
sohsem virult még föl szeretet virága.

Mások ismét mindekihez jók; mint a falat kenyér.
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Mindenek jót mondanak őfelőlük. Senki előtt még egy
szálkát sem tesznek keresztbe. Senkinek sem ártanak egyet-
len komoly szóval sem. Csak éppen a kötelességüket nem
teljesítik. Ezáltal sok embernek kárt okoznak. Sok ember
megcsalódik mialtunk. Szetetnek ökmindenkit. Nyájasok min-
denkihez. Csak a kötelességüket nem szeretik. Csak mulasz-
tásaik miatt szenved sokat a közérdek, szenvednek egyesek.

De nem fogynánk ebből ki soha. Mennél bővebben
soroljuk föl a világban, az emberi társadalomban meg-
levő szerétet példáit, annál inkább leszünk kénytelenek be-
ismerni: ez a világ, ez a társadalom nem követi amaz uj
parancsolatot; mert ha követné, legalább valahol meg
kellene annak látszanis. Nem, így nem lehet elérni amaz
isteni czélt melyre rendeltettünk.

De miért nem formálja, fejleszti, boldogítja hát a vi-
lágot, az emberi társadalmat ez a nagy isteni törvény? A
kérdés hasonló ahoz, mintha azt kérdezné valaki: rniért
nem gyógyította meg a beteget az az orvosság, melyet az
be sem vett? Ki látott olyan beteget, aki nem veszi be a
gyógyító szert, de azért ö vonja kérdőre az orvost, miért
nem használt az orvosság? Avagy ha nem teljesíti, sőt
észre sem veszi a beteg emberi társadalom a szerétet amaz
új parancsolatát: részesülhet-e annak áldásaiban; érezheti-é
tagjaiban annak gyógyító hatásait?

Uj parancsolat . . . Egymást szeressétek . . . Ugye-
bár, ha ezt egy népámító, egy osztálygyűlöletet hirdető
népboldogító, egy háborura uszító, fizetett népcsaló, vagy
más ilyen hamis proíéták szavalnák, egyszerü volna a fe-
lelet: Miért uszítjátok hát egymás ellen a néposztályokat,
nemzeteket, miért szítjátok a gyűlölet tüzét az embercso-
portok szívében s miért igértek fűt-fát, mindenféle lehetet-
lenséget agyülölet és rombolás jutalmául, holott a gyű-
lölet és harcz csak romlást, pusztulást szül, jólét, virágzás
csak a békés, munkás fejlődés útjain érhető el?!

Bárkinek az ajkárólIs hihetetlenül hangzanék ez az
új parancsolat; csak az Udvözítö ajakáról elhangozva nem
tünhet föl visszásnak, kivihetetlennek: az ö élete, példája,
minden gondolata és cselekedete képezvén az élő, kézzel-
fogható bizonyságot arra, hogy a felebaráti, embertestvéri
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szeretet nem föllengző szóvirág,' nem altató, vagy altató
beszéd, hanem az emberi társadalomban megvalósítható és
meg is valósítandó isteni törvény.

Jézustól hallván, egészen más ez a törvény, mint
hogyha emberi találmány volna.. Mi adja meg Jézus e
szavainak rendkivüli sulyát, üdvözíté valóságát? Az, hogy
ő nemcsak ennyit tudott mondani: Uj parancsolatot adok
néktek, hogy egymást szeressétek; hanem azt is nyom-
ban hozzátehette .: Amint en szerettelek titeket, úgy sze-
ressétek ti is egymást. Jézus tehát nem útmutató fa volt
az élet országútjan. hanem zászlóvivő vezér, aki előttünk
ment, hogy vezessen minket azon az úton, melyről ő tudta,
hogy győzelemre vezet.

Nem vizsgálnók-e meg ezt az utat?
Udvözítónk uj parancsolatnak nevezi a szeretet tör-

vényét. Az emberek kapkodni szoktak minden után, ami
uj, vagy az ujság látszatát viseli. A parancsolatokkal azon-
ban nem így tesznek. Ezekből sem az ujat, sem a régit
nem szeretik. Es megtartani sem szekták. Az emberi pa-
rancsokkal csak kijönnek valahogy: azokat lehet kijátszani,
lehet meg nem tartani és azért valahogyeligazítani az
ügyeket. A régi parancsolatokat el lehet feledni, mert már
régiek. Az újakkal lehet várni, mert még szokatlanok, nem
lehet rajtuk eligazodni. Imé, a szeretet parancsolata is
uj parancsolat. Valóban uj: bár majdnem kétezer éve,
hogy Jézus által Isten kinyilatkoztatta ; valóban uj, bár
öröktől fogva való, amióta ott él Isten örök végzésében.
Valóban uj, mert az emberi társadalom még ma sem is-
meri, ma sem érti; annál kevésbbé követi. De uj legelső
sorban azért, mert ennek nem szabad elavulni; nem sza-
bad a szív és lélek lomtáraba kerülni; mindig teljes ép-
ségben. ~j fényben kell tündökölnie.

Es Udvözítönk az emberszeretet isteni törvényét uj
parancsolatnak nevezi. Udvözitönknek minden szava,
igéje isteni törvény, tehát parancs; de itt őmaga is hang-
sulyozottan parancsolatot említ. Olyan törvényről van itt
szó, melynek örök parancsolatképen kell beírva lenni az
emberiség szívébe, ha azt akarja, hogy igazi életet éljen.
Nem teljesíti? Az emberi let egyik legnagyobb törvényé-
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vel helyezkedik szembe. Ez pedig megbosszulja magát. A
bún magában hordja büntetését. A szerétet parancsolata
helyére tett rideg haszon, önérdek, kapzsiság, ámítás, csa-
lás, zsarnokság, igazságtalanség büntetése gyanánt tekint-
hetúk részben a háboruk is, mint élő képei annak a bol-
dogtalanságnak, mely egyedül csak a szeretet segélyével
volna kikerülhetö.

Ez uj parancsolat lényege, sulya, büntetése és jutal-
mazása is ez: szerétet nélkül elpusztul az egyes ember,
elpusztul az emberiség.

Nem erre a pusztulásra teremtette Isten az emberisé-
get. A szeretet isteni tulajdonságai ott szunnyadnak az
emberi szívekben ; mint tövisek közt a virág; konkoly és
gaz között a búzaszál. Hiszen akik Isten nélkül, az ő tör-
vénye nélkül akarják "boldogítani U a társadalmat: az ő
szívökben is többnyire ott van bizonyos fokuszeretet,
jóakarat az emberiség iránt; csak tévednek és nem talál-
ják a helyes útat; nem akarnak rájönni, hogy Isten nél-
kül, Istenen kivül az ember netp. boldogulhat igazán.

A szeretet tökéletes útját Udvözítónk tárta föl. Jézus
szerette övéit, testvéreit, tanítványait. De szerette az egész
világot, az egész emberiséget. Es mert az ő szeretete hami-
sítatlan igaz volt: senkinek kárt nem okozotf. Az egész
emberiség javát képes volt munkálni úgy, hogy az min-
denkinek javára vált. Átöleli szeretetével, megváltja az
egész emberiséget. Elszenvedi a váltsághalált. Akik hall-
gatnak szavára: megszabadítja őket testi-lelki nyavalyáik-
ból. Akik semmiképen nem hallgatnak szavára, inkább
haIIgatnak .a gonosz tanácsra: azokat is megsiratja. Jeru-
sálem jövendő romlása miatt hullatott könyei azóta sem
apadtak el; nagyon sokszor megerednek ; mert nagyon
sokszor látja az emberiséget a romlás lejtőjén.

Mintha keserü sóhajt hallanék: hiába szemléljük mi
a Jézus szeretetét; követni nem tudjuk. Neki isteni erők
állottak segítségére. De nekünk? Hol vegyük mi a szár-
nyakat, hogy életünk ilyen magaslatra fölemelkedhessék ?

Hát ezek az isteni erők nekünk is segítségünkre le-
hetnek. Azok az isteni erők nem idegenek a mi lelkünk-
höz. Ott varinak mindig és mindenütt közelünkben. A mi
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Az 1885. évi országos kiállításon .nagy díszoklevéllel"
első dij és .Ferencz József lovagrenddel," az 1904. évi
veszprémi kiállításon .arany érernmel " első díj, az 1906.
évi kassai kiállításon .diszoklevéllel" első dij kitüntetve;
azonkivül számtalan kítüntetés és elismerés. Ajánlják
kítünő hangú és erős szerkezetű, főleg ·a legújabb légnyo-
rnatú pneumatikai orgonáikat, melyek rendkivül könnyű
játékrnód és a változatok egyszerű kezelése mellett, az
időjárás minden viszontagságának ellenállnak. - Szolid
munka és jutányos árak. - Kísebb orgonák készletben
vannak. 'Eddig 900·nál több új orgona lett szállítva. Rak-
táron kitünő hangú harmoniumok minden nagyságban.'
Harrnoniumok tetszés szerinti rajz- és változat-összeállítás-
sal megrendelésre készülnek. Tervezeteket és rajzokat
kívánatra küldünk. -,
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finomabb harangérczból. tiszta csengő hanggal öntetnek. Repedt harangok
ujraöntetnek ; ezek, valamint az uj harangok is, a már meglevőkhöz teljes

összhangzatban öntetnek. Minden harang hangja előre határoztatik meg •
• D Különösen figyelmeztetjük szabadalmazott kovácsolt vasból készült szerke-

~

zetünkre nagy harangole részére, mely által ezek könnyen húzhatok s a falakat
nem rázzák. Fakoronávalbiró harangok ezen szerkezetre olcsó árért átalakíttatnak.
Kovácsolt vasból készült tüzmentes harangátlványokat, czélszerü szerkezetben
s olcsó árak mellett legjobban ajánlunk. Köttségvetésekkel s képes árjegyzék- ru
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